

TÀI LIỆU HỌC TẬP  
**TỪ VỰNG CHUYÊN**  
**NGÀNH VỀ ĐÓNG TÀU**  
**HÀN VIỆT**

A

DEAD SPACE

죽은공간

1

Abs. Press. (Absolute Pressure)

절대압력

A/B ( Above Base Line )

기선(基線)상

A/C (Anticorrosive) Paint

방청도료

A/F (Antifouling) Paint

방오도료(防汚塗料)

Abaft

선미(船尾)방향으로

Abbreviation	약어(略語), 약자
Abnormal Operation	비정상(非正常) 운전
Aboard	선내(船內)에
Abrasion Material/ Abrasive	연마제(研磨劑)
ABS(American Bureau of Shipping)	미국 선급협회
Abt (About )	약(約), 대략
Abutting Plate	인접(隣接)한 판
AC ( Alternating Current )	교류 전류
ACB(Air Circuit Breaker )	기중 차단기
ACC (Automatic Combustion Control)	보일러 자동 연소제어 (自動燃燒制御)
Acceptable Quality Level	합격품질수준
Access Hole	통로(通路) 구멍
Access Ladder	출입용 사다리
Accessibility	접근의 난이도
Accessory	부속품(附屬品)
Accident Prevention	사고 방지(事故防止)

Accommodation (Accom.)	거주 설비
Accommodation Ladder	현측(舷側) 사다리
Accommodation Space	거주구역
Accounting System	회계 제도
ACCU(Automatic control system certified for unattended eng. room)	기관실 무인화등급 (ABS)
Accumulative Erection Weight Curve	탑재중량 누계곡선
Accumulator	축압기(蓄壓器)
Accuracy Control	정도관리(精度 管理)
Acetylene Gas	아세틸렌 가스
Achievement of the Goals	목표(目標)의 달성
Acid Pickling	산세척(酸洗滌)
Activities on Critical Path	주공정상(主工程上)의 작업
Activity Duration Reduction	작업기간단축
Actual Manhours Used on Previous Ship	실적선(實積船)의 투입시수
Actual Result	실제 결과, 실적치
ACV (Air Cushion Vehicle )	공기 부양선(浮揚船)

Adapter	어댑타
Additional Work	추가 공사(追加工事)
Additive	첨가제(添加劑)
Adhesion Test	부착력(附着力) 시험
Adjacent Block	인접(隣接) 블록
Adjustable Pin Jig	조정가능 핀지그
Adjusting Piece (Adj. Pc)	조정 피이스
Admission Control	출 입통제
Afloat Condition	부양 상태(浮揚狀態)
AFRAMAX(Average Freight Rate Assessment at the max. of Deadweight) C.O.T	아프라막스 C.O.T (8 만톤급 원유운반선)
After Peak Bulkhead (A.P Bhd)	선미격벽(船尾隔壁)
After-Bending Pipe	후곡(後曲) 관제작
Afterbody	후부 선체(後部船體)
Aftward	선미(船尾)쪽으로
Aggregate Production Planning	총괄생산계획
Agitation	교 반(攪拌)

AHU( Air Handling Unit)	중앙공기 조화장치	
AHWP (Actual Hours of Work Performed)	작업 완료분의 시수	실투입
AI (Allocated Item)	당용(호선)자재	
AI (Artificial Intelligence)	인공지능(人工知能)	
Air Compressor	공기 압축기	
Air Conditioning Plant	공기조화 장치	
Air Ejector	공기 이젝타	
Air Fuel Ratio	공연비(空燃比)	
Air Hole	공기(空氣) 구멍	
Air Horn	기 적(氣笛)	
Air Pipe	공기관(空氣管)	
Air Reservoir	공기조,압력공기탱크	
Air Support Vehicle	공기부양선	
Air Test	기밀시험(氣密試驗)	
Air Vent Head	공기배출 헤드	
Air-gap	에어갭	

Airborne Noise	공기전달 소음
Ajar Hook	조정용 문고리
Alarm and Monitoring System	경보및 감시장치
Alignment	조정,중심을 맞춤
Alignment of Structure	선각구조의 정렬
Alkaline Battery	알카리 축전지
Allowable Error	허용 오차(許容誤差)
Allowable Load	허용 하중(許容荷重)
Allowable Water Velocity	허용 유속(流速)
Allowance for Machining	기계가공 여유(餘裕)
Allowance List	인도시 누락자재 목록
Allowance Time	여유시간(餘裕時間)
Alloy Steel	합금강(合金鋼)
Alongside Repair	안벽 수리(岸壁修理)
Alteration Survey	개조 검사(改造檢査)
Alternate Subcontractor	외주업체 변경(變更)
Alternative Repair Method	대체(對替) 수정방안

Alternator	교류(交流) 발전기
Aluminizing	알루마 도금(鍍金)
Aluminum Anode	방식(防蝕) 알루미늄
AM ( Amplitude Modulation )	진폭 변조
Ambient Temperature	주위온도(周圍溫度)
Amidships	선체(船體) 중앙부
Ammeter	전류계(電流計)
Amplifier	증폭기(增幅器)
Analytical Insight	분석적 통찰력
Anchor Bolt	앵카볼트, 기초볼트
Anchor Chain	앵커체인, 닻줄
Anchor Light	정박등(停泊燈)
Anchor Pattern	앵카 패턴(塗裝의)
Anchor Pocket	앵커 포켓
Anchor Point	고정(固定) 지점
Anchor Recess	앵커 리세스
Anchorage	투묘지(投錨地), 묘지

Anemoscope	풍위계(風位計)
Angle Valve (Ang. V/V)	앵글(L 형) 밸브
Annual Survey	연차 검사(年次檢査)
Anode Current	양극전류(陽極 電流)
Anodic Protection	양극 방식(陽極防蝕)
ANSI(American National Standards Institute)	미국 표준협회
Antenna	안테나
Anti-Corrosive Tape	방식(防蝕) 테이프
Anti-Corrosive Treatment	방식 처리(防蝕處理)
Anti-Rolling Bar	흔들림 방지봉
Anti-Skid Bar	미끄럼 방지용봉(棒)
Anticlockwise	반시계(反時計) 방향
Antifreezing Solution	부동액(不凍液)
Antisweat Insulation	보온(保溫,응결방지)
ANTS (Automatic Navigation and Track-keeping System)	자동항해및 침로유지(針路維持)장치
AP (After Perpendicular)	선미 수선(船尾垂線)



API (American Petroleum Institute)	미국 석유협회
Apparent Slip	겉보기 슬립
Appeal on Disagreement	불복신청(不服申請)
Appendage	어펜디지, 선체 부가부(船體附加部)
Appendices	부록(附錄,복수)
Appendix	부록(附錄,단수)
Applicable Rule	적용 규정(適用規定)
Applicable Standards	적용 규격(適用規格)
Apportioning and Absorbing	배부및 산입(간접비)
Apprentice	견습생(見習生)
Approval	승인(承認)
Approved Maker	승인된 메이커
Approximate(Approx.) Calculation	대략(근사) 계산
APT (After Peak Tank )	선미 피이크 탱크
Arbitration	법적 중재(法的仲裁)
Arc Strike	아아크 스트라이크
Arc Time	순수(純粹)용접시간

Archives	문서(文書) 보관소
Armored Cable	외장(外裝) 케이블
ARPA (Automatic Rader Plotting Aids)	레이다 자동충돌 예방 항법장치
Arrow Head	화살표
As-Built Drawing	최종(最終)준공도면
Asbestos	석면(石綿)
ASHRAE (American Society of Heating, Refrigeration and Air Conditioning Engineers)	미국 공조냉동, 열관리 기술자협회
ASI (Allocated Stock Item)	당용(當用)저장자재
ASME(American Society of Mechanical Engineers)	미국기계학회
Assembly Jig Plan	조립용 Jig 플랜
Assembly Line	조립(組立) 라인
Assembly Stage	조립공정(組立工程)
Assess the Influence of	영향 평가(影響評價)
Associated Work Processes	연관(聯關)작업공정
AST (Anti-Suction Tunnel)	선수(船首)스라스트측 관통구(貫通口)

Astern Turbine	후진(後進) 터어빈
ASTM (American Society of Testing Materials)	미국 재료시험협회
Asymmetric	비대칭적(非對稱的)
Athwartship	선체를 가로질러
Atm. Press.(Atmospheric Pressure)	대기압(大氣壓)
Atmospheric Condenser	대기압식 복수기
Atmospheric Pollution	대기 오염(大氣汚染)
AUS (Auto Unloading System)	자동부하경감 장치
Auto Filter	자동 필터
Automatic Approval	자동 승인(自動承認)
Automatic Control	자동 제어(自動制御)
Automatic Exchange Telephone	자동교환식 전화
Automatic Tension System	자동장력조정장치
Automatic Welding	자동용접(自動熔接)
Autopilot	자동조타기(操舵機)
Auxiliary Machinery (Aux. Mach.)	보조기계(補助機械)

Available Capacity	가용능력(可用能力)
Available Information	가용정보(可用情報)
Average Error	평균 오차(平均誤差)
AVR (Automatic Voltage Regulator)	자동전압 조정기
AWB (Airway Bill ) No.	항공화물수취증번호
AWES(The Association of Western European Shipbuilders)	서유럽 조선공업협회
AWG(American Wire Gauge)	미국 전선번호 규격
Awning	천막(天幕)
AWS ( American Welding Society )	미국 용접협회
AWWF(Australian Waterside Workers' Federation)	오스트레일리아 연안(沿岸)노동자연합

---

To Top

---

**B**

---

B mld (Moulded Breadth)	형폭(型幅)
B/C ( Bulk Carrier )	살물선(撒物船)
B/L ( Bill of Lading )	선하증권(船荷證券)
Babbit Metal	바비트 메탈
Back Assembly	후면(後面) 조립공사
Back Bead	뒷면 비드
Back Fire	역화(逆火)
Back Gouging	뒷면 가우징
Back Pressure	배압(背壓)
Back-hand Welding	후진 용접(後進熔接)
Background	배경(背景)
Backing Strip	뒷받침 쇠붙이
Backlash	백 래시(기아의)
Backside Marking	후면(後面) 마아킹
Backside Undercut	후면(後面) 언더컷
Backstrip Welding	육성용접(肉盛熔接, root gap 과다경우)

Backward Scheduling	후진계획(後進計劃)법
Baffle Plate	배플판,도풍판(導風板)
Balance Weight	평형(균형) 추
Balancing Machine	평형(균형) 시험기
Ballast	방전등용 안정기
Ballast Tank	발라스트 탱크
Barge	부선(舢舨)
Barnacle	따개비등 조개류
Barred Speed	연속운전 금지구간
Barrel ( bbl )	배럴 (158.99 ltr)
Base Metal	모재(母材,용접의)
Baseline (B.L)	기선(基線)
Basic Concept	기본 개념(基本概念)
Basic Design	기본 설계(基本設計)
Basic Requirement	기본적인 요구사항
Battery Charger	충전기(充電器)
BBC (Bare Boat Charter)	나용선(裸傭船)

BCR (Ballast Control Room)	발라스트 컨트롤 룸
Beam	갑판보, 선폭(船幅)
Bearing Metal	베어링 메탈
Beaufort Scale	뷰우포오트 풍력 등급(風力等級)
Bedplate	베드(엔진등의)
Behind Schedule	공정 지연(工程遲延)
Bellmouth	벨 마우스, 흡입구
Bellows	벨로우즈
Bench Mark	벤치 마크
Bending Moment	굽힘 모멘트
Bending Rolls	곡가공(曲加工) 장비
Bent Pipe Fabrication	곡관제작(曲管製作)
Berth	침대(寢臺), 정박위치
Berth Declinity	선대 경사(船臺傾斜)
Bevel	개선(開先, 熔接의)
Bevel Angle	개선각도(開先角度)
BFE (Builder Furnished Equipment)	조선소 공급품

BHP (Brake Horse Power)	제동 마력(制動馬力)
BHWP (Budgeted Hours of Work Performed)	작업완료분의 예산 시수(豫算時數)
BHWS (Budgeted Hours of Work Scheduled)	작업미완료분의 예산 시수(豫算時數)
Bilge Hat	오수(汚水) 뚜껑
Bilge Holding Tank	빌지 저장탱크
Bilge Hopper Tank	빌지호퍼 탱크
Bilge Keel	빌지 키일(횡요방지)
Bilge Plate	선저만곡부 외판
Bilge Radius	선저만곡부 반경
Bilge Shore	빌지부 받침목
Bilge Well	빌지웰 , 오수정
BIS( Built for In-Water Survey) Mark	수중검사를 위한 마킹
Bite Union	맞물림연결 유니온
Bitumastic (Bituminous Cement)	역청질
Black-out Test	블랙 아웃 시험



Blank Plate	맹판(盲板)
Bleached Tar	탈색(脫色) 타르도로
Blind Hull	선체(의장작업 않은)
Blind Plate	맹판(盲板)
Blister	수포 (水疱, 도장 결함)
Block Assembly	블록 대조립(大組立)
Block Coefficient	방형 계수(方形係數)
Block Division	블록 분할(分割)
Block Inspection	블록 조립검사
Blow Hole	용접기공(熔接氣孔)
Blowdown	배출(排出)
Blower	송풍기(送風機)
BOD(Biochemical Oxygen Demand)	생화학적 산소요구량
Body Plan	선체 정면선도
BOG ( Boil-off Gas )	증발가스
Boiler Compound	보일러 청정제
Boiling Point	비등점(沸騰點)

Bollard	볼러드
Bolster	볼스터
Bolt-Head Trimming	볼트 머리깎기
BOM ( Bill of Material )	자재 명세서
Booster Pump	가압(加壓) 펌프
Boottop	수선부(水線部) 도장
Bosun (Boatswain) Store	갑판장 창고
Both-sides Welding	양면용접(兩面熔接)
Bottleneck	애로 공정(隘路工程)
Bottom Block	선저(船底) 블록
Bottom Plug	선저 플럭(취출마개)
Bottom Shell Plating	선저 외판(船底外板)
Bottom Survey	선저 검사(船底檢査)
Boundary Layer	경계층(境界層)
Bow and Stern Construction	선수미(船首尾) 구조
Bow Construction	선수 구조(船首構造)
Bow Door	선수문(船首門)

Bow Thruster	선수(船首) 스라스트
Bow Visor	상부хин지식 船首門
Bowl	보울
Brace	방진기(防振器)
Bracket (Bkt)	브라켓트
Bracket Floor	조립 늑판(組立肋板)
Brain Storming	창조적 집단사고
Brake Lining	브레이크 라이닝
Branched Pipe Fabrication	분지관(分枝管) 제작
Brass	황동(黃銅)
Brazing	경납접
Brazing Socket	브레이징 소켓
Breakdown Maintenance	사후보전(事後保全)
Breaking Strength	파단강도(破斷強度)
Breakwater	선수 방파제, 방파제
Breast Hook	브레스트훅, 선수주판
Breathing Apparatus	호흡기(呼吸器)

Brickwork	벽돌 공사
Bridge Maneuvering	항해선교 원격조정
Brine	브라인, 냉각용 염수
Brittle Fracture	취성파괴(脆性破壞)
Bronze Casting	청동 주물(靑銅鑄物)
Brush Coating	붓 도장(塗裝)
Brush/Brush Holder	브러쉬, 브러쉬 保持器
BS( British Standards )	영국 표준공업규격
BSRA (British Ship Research Association)	영국 선박연구소
BTU (British Thermal Unit)	열단위, .2512kcal
Bubbling	기포발생(氣泡發生)
Budget Constraint	예산상의 제약(制約)
Build Strategy	건조 전략(建造戰略)
Builder's Sea Trial	자체(自體) 시운전
Builder's Certificate	건조(자) 증명서
Building Dock	건조 도크

Building Specification	건조 사양서(仕様書)
Built-up Section	조립 단면재(斷面材)
Built-up Welding	육성 용접(肉盛熔接)
Bulb Plate	벌브 플레이트, 구형강
Bulbous Bow	구상 선수(球狀船首)
Bulkhead Block	격벽(隔壁) 블록
Bulkhead Piece	격벽관통 피스
Bulkhead Plan	격벽구조(隔壁構造)도
Bulkhead Stiffener	격벽 보강재
Bulkhead Stool	격벽 스투올
Bulkhead(bhd)	격벽(隔壁)
Bulwark	불워어크, 난간
Bunkering	연료유 적재(積載)
Buoyancy	부력(浮力)
Burning Furnace	소각로(燒却爐)
Burr	버어, 거친 자국
Bus Bar	모선(母線)

Butt Welding	맞대기 용접
Butterfly valve	나비형 밸브
Buttock Line	종절선(縱截線)
Buttock Plane	버토크선, 종절면
BV( Bureau Veritas )	프랑스 선급(船級)
Bypass Valve	바이패스 (우회)밸브
Byproduct	부산물(副産物)

To Top

C

C/H (Cargo Hold)	화물창(貨物艙)
CAACE	EC 선주협회
Cabin	선실(船室)
Cable Bundle	전선(電線) 다발

Cable Clench	케이블 크렌치
Cable Duct	케이블 관로(管路)
Cable Precutting	케이블 선행절단
Cable Tie	전선결속(電線結束)띠
Cable Trunk (C.T)	전로배치함
Cableway	전로,케이블 선로
Cabletyre Cable	캡타이어 케이블
Cadet	견습사관(見習士官)
Caisson	케이슨,도크 수밀문
Calibration	보정(補正,검정)
Call Sign	호출 부호
Calorifier	온수(溫水) 가열기
Camber	캠버어,횡방향기울기
Camouflage	위장,결함의 은폐
Camshaft	캠축(軸)
Cant Beam	캔트 보
Cant Frame	캔트 (경사진) 늑골

Cantilever	캔틸레버,외팔보
Canvas Cover	캔버스 카바
Capacity Control	용량 제어(容量制御)
Capacity Plan	용적도(容積圖)
Capacity Requirement	소요 능력(所要能力)
Capesize B/C	케이프사이즈 B/C (14-15K B/C)
Capillary Tube	모세관(毛細管)
CAPP (Computer Aided Process Planning)	공정계획의 전산화
Capstan	캡스톤,권양기
Car Carrier	자동차 운반선
CAR(Corrective Action Request)	시정조치 요구
Carbon Air Arc Gouging	탄소 아크 가우징
Carbon Monoxide	일산화 탄소
Cargo Capacity Tonnage	재화용적 톤수
Cargo Gear Survey	하역설비 검사
Cargo Handling System	화물하역 설비



Cargo Oil Pump	화물유(貨物油) 펌프
Cargo Segregation	화물 격리(貨物隔離)
Cargo Sling	하역(荷役) 슬링
Cargo Space	화물 구역(貨物區域)
Carling	국부보강(局部補強)재
Carpenter's Workshop	목공소(木工所)
Cart	손수레
Cascade Tank	케스케이드 탱크
Case Hardening	표면경화(表面硬化)
Case Study	사례 연구(事例研究)
Cast Iron	주철(鑄鐵)
Cast Steel	주강(鑄鋼)
Casting	주조, 주물
Casualty	해난(海難)
Catamaran Ship	쌍동선(雙胴船)
Categorize by Grades	등급별(等級別) 분류
Cathodic Protection	음극 방식(陰極防蝕)

Catwalk	상설 통로(常設通路)
Caulking	코오킹
Cause of Defect	결함 원인(缺陷原因)
Caution Plate	경고판,주의판
Cavitation	공동현상(空洞現象)
CCI (Class Comment Item)	선급(船級) 코멘트
CCR(Cargo Control Room)	하역제어실
CCTV(Closed Circuit Television)	폐쇄회로 TV
CCU(Central Control Unit)	중앙 제어장치
Ceiling Panel	천장패널
Cellular Double Bottom	구획식이중저(二重底)
Center Flange (Cent. Flg)	수밀격벽 통과시 Pipe 중간 플랜지
Center Girder	중심선 거어더
Center Keelson	중심선 내용골
Center Line (C, C/L)	중심선(中心線)
Center of Buoyancy	부력중심
Center of Gravity (C.G)	무게 중심(重心)

Center of Symmetry	대칭(對稱)의 중심
Centrifugal Pump	원심(遠心) 펌프
CEO(Chief Executive Officer)	최고 경영자
Ceramic Backing	세라믹 백킹
Certificate of Inspection	검사 증서(檢査證書)
Certificate(Cert.)	검사합격증, 증서
CESA(Committee of European Shipbuilders' Association)	유럽 조선업자 협의회
CFR (Code of Federal Regulations)	미국 연방규격집
CFW (Cooling Fresh Water)	냉각청수(冷却清水)
CGT (Compensated Gross Tonnage)	표준화물선 환산톤수
Chafing Strip	마멸방지 스트립
Chain Block	체인 블록
Chain Intermittent Fillet Weld	병렬단속 필릿용접
Chain Locker (C.L)	체인 격납고
Chain Pipe	체인 파이프
Chain Stopper	체인 스톱퍼

Chainlet	쇠사슬(Plug 구속용)
Chalk Test	초크 테스트
Chamfering	모따기
Chamfering Tool	모따기 공구
Change Room	탈의실(脫衣室)
Change-over Switch	전환 스위치
Channel	찬넬
Characteristic Curve	특성 곡선(特性曲線)
Chart Room	해도실(海圖室)
Check Point	점검항목
Check Valve	역지(逆止) 밸브
Checkered Plate (chk. pl.)	체크 플레이트
Checkpoint Review Meeting	점검항목 검토회의
Chemical Analysis	화학분석(化學分析)
Chemical Cleaning	화학 세척(化學洗滌)
Chemical Composition	화학 조성(化學組成)
Chemical Tanker	화학제품 운반선

Chief Engineer(C/Eng.)	기관장(機關長)
Chill Strip	칠 스트립
Chipping Hammer	치핑 해머
Chock Liner	쇼크 라이너
Christening(Naming) Ceremony	명명식(命名式)
Chronometer	크로노미터,정밀시계
CHS (Continuous Hull Survey)	선체계속검사
Chute	슈우트
CIF(Cost,Insurance and Freight)	운임,보험료 포함가격
CIMS (Computer Integrated Manufacturing System)	컴퓨터 통합(統合) 제조 시스템
Circular Mils (C.M)	전선의 단면적단위
Circulating Pump	순환 펌프
Clad Steel	클래드 강(鋼)
Clamp	클램프
Class 1 Pipe	일급관(一級管)
Class A Fires	화재(A 급 火災)

Class A-6 Bulkhead	A-6 구역 격벽
Class Notation	선급부호(船級符號)
Classification Certificate	선급 증서(船級證書)
Classification Rule	선급 규정(船級規定)
Classification Society	선급 협회(船級協會)
Clear Height	클리어 헤이트
Clearance	간극(間隙), 틈새
Cleat	클리이트
Clinometer	경사계(傾斜計)
Clockwise	시계방향(時計方向)
Clogged Filter	필타 막힘
Close-up Survey	정밀근접(近接) 검사
Closing Appliance	폐쇄 장치(閉鎖裝置)
Closing Plate	폐쇄판
CMS(Continuous Machinery Survey)	기관 계속검사
CNC (Computerized Numerical Control)	컴퓨터 수치제어
Coaming	코우밍, 테두리 판

Coaxial Cable	동축(同軸) 케이블
Cocking-Up	코킹 업,선체변형
Coding System of Hull Structure Piece	선각부재(船殼部材)의 기호부여체계
Cofferdam ( C/D )	코퍼댐 (방유구획실)
Cold Bending	냉간(冷間) 굽힘
Cold Crack	저온 균열
Cold Forming	냉간 성형(冷間成形)
Cold Galvanizing	도금손상부 ZINC-RICH PAINT 도포
Cold Rolling	냉간 압연
Collar Plate	칼라 플레이트,보강판
Collect Performance Data	실적자료 수집
Collier / Coal Carrier	석탄 운반선
Collision	충돌(衝突)
Collision Bulkhead	선수 격벽(船首隔壁)
Color Scheme	배색(配色)

COLREG(International Regulations for Preventing Collisions at Sea)	해상 충돌방지에 관(關)한 국제협약
Column Light	칼럼 라이트
Combustible Material	가연성(可燃性) 물질
Combustion Chamber	연소실(燃燒室)
Commissary Equipment	조리설비(調理設備)
Common Battery Telephone	공전식 전화기
Common Criteria	공통(共通)의 기준
Common Practice	일반적 인 방법
Communal Aerial System	방송(放送)공시청장치
Companion	승강구실(갑판상의)
Companionway	승강구(昇降口)
Company-wide Program	전사적 프로그램
Comparative Study	비교연구(比較研究)
Comparison Sheet	비교표
Compartment	구획(區劃), 구획실
Compass Deck	컴파스 데크



Compatibility	융화성, 양립성
Compensating Device	보상장치(補償裝置)
Compensation for Opening	개구부(開口部) 의 보강(補強)
Complement	승무원수
Composite Drawing	종합 의장도(艤裝圖)
Compound Press. Gauge	복합 압력계
Compressed Air	압축 공기(壓縮空氣)
Compromise	타협(妥協), 절충
Compulsary Item	필수항목(必須項目)
Concentrate on Problem Solution	문제해결 집중
Concentrated Load	집중 하중(集中荷重)
Concentration of Stress	응력 집중(應力集中)
Concentric Reducer	동심(同心) 레듀샤
Concept Design	개념 설계(概念設計)
Concurrent Engineering	동시공학(同時工學)
Condensate Pump	복수(復水) 펌프
Condenser	복수기(復水器, 응축기)

Confidential	비밀의 , 대외비의
Confined Area	좁은 구역
Conformity	부합성(符合性)
Congested Area	혼잡(밀집) 구역
Connection Diagram	접속도(接續圖)
Conning Station	조타(지휘)위치
Consequential Damage	간접 손해(間接損害)
Consistency	일관성(一貫性)
Consortium	컨소시움,제휴(提携)
Construction Period	건조기간(建造期間)
Construction Profile	구조부재 배치도
Consumables	소모품(消耗品)
Contact Condition	접촉 상태(接觸狀態)
Contact Damage	접촉손상(선체의)
Contact Ratio	접촉률,물림률
Container Ship	컨테이너선(船)
Contamination	오염(汚染)

Contingency Plan	불예측사태 대응계획
Continuous Survey	계속 검사(繼續檢査)
Contour	윤곽(輪廓), 등고선
Contract Design	계약 설계(契約設計)
Contract Review	계약 검토(契約檢討)
Contract Work Change	계약사양변경
Contraction Coefficient	수축 계수(收縮係數)
Contraction Scale	축척(縮尺)
Contractual Obligation	계약상 의무(義務)
Contrarotating Propeller	이중반전 (二重反轉) 프로펠라
Control Chart	관리 도표(管理圖表)
Control Panel	제어반(制御盤)
Control Span	관리 범위(管理範圍)
Convenient Flag Ship	편의 치적선(置籍船)
Conversion Project	개조 공사(改造工事)
Converter	신호변환기
Cooling Tower	냉각탑

Coordination	업무조정, 상호협조
COPT (Cargo Oil Pump Turbine)	화물유펌프구동(驅動) 터어빈
Corner Joint	모서리 이음
Correction Factor	수정 계수(修正係數)
Corrective Maintenance	개량보전
Corridor	통로(通路)
Corrosion Control	방식 관리(防蝕管理)
Corrosion Inhibitor	부식 억제제
Corrosion Rate	부식도(腐蝕度)
Corrugated Bulkhead (Corr. Bhd)	파형격벽(波形隔壁)
Cosmetic Nature	미관상(美觀上) 문제
Cost Accounting	원가계산(原價計算)
Cost Control	원가 관리(原價管理)
Cost of Obsolescence	진부화(陳腐化) 손실
Cost Savings	원가 절감
COT (Crude Oil Tanker)	원유 운반선
COT(Cargo Oil Tank)	화물유 탱크

Counter-balance Valve	카운터밸런스 밸브
Counterclockwise	시계반대방향
Counterflow	역류(逆流)
Coupling Bolt	카플링 볼트
Course Keeping Ability	보침성능(保針性能)
COW( Crude Oil Washing )	원유 세정(原油洗靜)
Cowl Head Ventilator	꼬깔형 통풍통
CPP(Controllable Pitch Propeller)	가변피치 프로펠러
CPU(Central Processing Unit)	중앙 처리장치
Crack Arrestor	균열 멈추기
Crack Initiation and Propagation	균열 발생및 전파
Crankcase	크랭크 실(室)
Crankshaft Deflection	크랭크축의 디플렉션
Crash Ahead/Astern	클래쉬 전진/후진
Crash Duration	특급(特急) 소요기간
Crater	크레이트,패인 부분
Crawler Crane	크롤러크레인

Creation and Maintenance of the Data Base	데이타 베이스의 생성및 유지관리	1
Creation of Employment	고용 창출	
CRI (Client Request Item)	선주 요구사항	
Criteria	기준(基準)	
Criteria for Rework	재작업(再作業) 기준	
Criteria of Acceptance	합격판정 기준	
Critical Path	주공정(主工程)	
Critical Speed	위험속도(危險速度)	
Cross Section	횡단면(橫斷面)	
Cross Tie	크로스 타이	
Crossover Way	교차통로(交叉通路)	
CRT(Cathod Ray Tube)	음극선 브라운관	
Cruciform Bollard	십자(十字)形 볼라드	
Cruiser Ship	유람선(游覽船)	
Cruiser Stern	순양함형 선미(船尾)	
Cruising Range	순항 거리(巡航距離)	

Cryogenic Temperature	저온(底溫)
CS (Customer Satisfaction)	고객 만족
CSDP (Computerized Ship Design and Production System)	선박설계/생산 전산 시스템
cSt (Centistocks), 1cSt=1 mm <sup>2</sup> /s	센티스토크스(動粘度)
Cumulative	누적(累積)의
Curing	경화건조(硬化乾燥)
Current Transformer	변류기(變流器)
Current Transformer (C.T)	계기용 전류변환기
Cut Steel Plate	절단된 철판
Cutting Drawing	절단 도면(切斷圖面)
Cutting Tip	절단 팁
Cutting Torch	절단 토치
CVS(Clear View Screen)	클리어 뷰 스크린
Cylinder Liner (Cyl. Liner)	실린더 라이너

---

To Top

---

---

---

D

---

D mld (Moulded Depth)	형(型) 깊이
D/B ( Double Bottom )	이중저(二重底)
D/B W.B.T(Double Bottom Water Ballast Tank)	이중저 발라스트탱크
Damage Repair	손상부위 수리
Damage Survey Report	손상조사 보고서
Damping	감쇄,완충
Dangerous Goods	위험물(危險物)
DAP(Detailed Assembly Procedure)	세부조립 절차서
Data Collection	자료 모음
Datum Line	기준선(基準線)
Davit	데빗
Day Shift	교대근무시 야간근무
Daytime	주간(晝間), 낮



Db (Decibel)	데시벨(소음측정값)
DC (Direct Current)	직류(直流) 전류
DCFW (Double Continuous Fillet Welding)	양면연속(兩面連續) Fillet 용접
DCRP(D.C Reversed Polarity)	역극성(逆極性)
DCSP(D.C Straight Polarity)	정극성(正極性)
De-rusting	녹 제거,제청
Dead Stock	사장재고(死藏在庫)
Deadrise	선저 구배(船底勾配)
Deadweight Measurement	중사시험(重查 試驗)
Deaerator	공기 분리기
Dechlorinating	탈염소(脫鹽素)
Decision Making	의사결정(意思結定)
Deck Below	갑판(甲板)아래
Deck Block	갑판 블록
Deck Composition	데크 콤포지션
Deck Covering	갑판 피복(甲板被覆)

Deck Fittings	갑판 의장품(艤裝品)
Deck Girder	갑판 거어드
Deck Load	갑판 적하물(積荷物)
Deck Longitudinal	갑판 종재(甲板縱材)
Deck Machinery	갑판 기계(甲板機係)
Deck Opening	갑판 개구부(開口部)
Deck Plan	갑판 구조도
Deck Plating	갑판
Deck Store	갑판 창고
Deck Stowage	갑판 적재
Deck Under	갑판하부측
Deck Water Seal	갑판의 가스역류방지
Deckhouse	선실(船室)
Decorative Light	장식등(裝飾燈)
Deep Tank	디이프 탱크
Deep-well Pump	탱크내부설치 펌프
Defect	결함(缺陷)

Definition	정의(定義)
Deflection Plate	반사판(反射板)
Deformation	변형(變形)
Degradation	성능 저하(成能低下)
Degreasing	탈지(脫脂)
Dehumidifier	제습기(除濕機)
Delete	삭제 , 취소(取消)
Delivery Lead Time	납품 소요기간
Demurrage	정선료(停船料)
Deoxidation Practice	탈산방법(脫酸方法)
Departure Condition	출항(出航) 컨디션
Deposit Metal	용착 금속(熔着金屬)
Depreciation	감가상각(減價償却)
Derating Exemption Certificate	구서(驅鼠) 면제증서
Derrick Post	데리크 기둥
Desiccant	건조제(乾燥劑)
Design by Zone by Ship type	선형별/구획별 설계

Design Change	설계 변경(設計變更)
Design Contractor	설계 계약업자
Design Criteria	설계 기준(設計基準)
Design Details	설계 상세(設計詳細)
Design for Production	생산을 고려한 설계
Design Load	설계 하중(設計荷重)
Design Model	설계모형(設計模型)
Design Requirements for	설계 요구사항
Design Review	설계 검토(設計檢討)
Design Standard (for)	설계표준(設計標準)
Designed Condition	설계조건(說計條件)
Designed Load Draft (Td)	계획만재 흘수
Destroyer	구축함(驅逐艦)
Detachable	취외가능(取外可能)한
Detail Design	상세 설계(詳細設計)
Detail Scheduling	소일정(小日程) 계획
Detector	검출기(檢出器)

Detergent	계면활성제
Developed Area	전개면적(展開面積)
Deviation	편차.이탈(偏差離脫)
Dew Point (D.P)	이슬점, 노점(露點)
DFT (Dry Film Thickness)	건도막(乾塗膜) 두께
DGPS(Differential Global Positioning System)	정밀위성항법 장치
Diagonal Line	대각선(對角線)
Diaphragm (Diaph.)	다이어프램,隔膜
Diesel Electric Propulsion	디젤 전기추진
Diesel Generator (D/G)	디젤 발전기
Differential (Diff.) Pressure	차압(差壓)
Diffuser	디퓨저,확산체
Dimensional Control	치수 관리
Dimmer Switch	광도(光度)가감스위치
DIN(Deutsche Industrie Normen)	독일 공업규격
Direct Labor Cost	직접 노무비

Directional Control Valve	방향제어밸브
Disassemble	분해(分解)
Disconnection	분리(分離)
Discrepancy	차이점(差異點)
Dismantling	해체(解體)
Dispensary	진찰소(診察所)
Displacement Tonnage	배수(排水) 톤수
Display Unit	표시장치(表示裝置)
Disposal of Garbage	폐기물의 처분
Distilled Water	증류수(蒸溜水)
Distortion	뒤틀림
Distribution	배포(配布), 분산
Distribution Board (D.B)	분전반(分電盤)
DLWL(Design Load Water Line)	계획만재 흘수선
DNV(Det Norske Veritas)	노르웨이 선급(船級)
DO ( Diesel Oil)	디젤유
Dock Trial	계류 운전

Docking Bracket	도킹 브래킷
Docking Plan	반목 도면(盤木圖面)
Docking Survey	입거 검사(入渠檢査)
Donkey Boiler	보조(補助) 보일러
Door Sill	문지방(門地枋)
DOT(Department of Trade)	영국 통산성
DOT(Department of Transportation)	미국 운수성
Dotted Line	점선(点線)
Double Bevel	이중 개선(二重開先)
Double Fillet Weld	양면 필릿용접
Double Hull	이중 선체(二重船體)
Double Skin Construction	이중선체(S/Shell)구조
Doubling Plate/ Doubler	겹판, 이중판(二重板)
Down Light	국부(局部) 조명등
Down-Hand Welding	아래보기 용접
Downstream	후속공정(後續 工程)
Downtime	휴지(休止)시간,

	작동불능(作動不能)시간
DPS ( Dynamic Positioning System)	자동위치 유지장치
Draft Gauge	흘수계(吃水計)
Draft Marks	흘수표(吃水標)
Draft Stop	통풍막이판
Drain Trap	드레인 트랩
Drainage System	배수(排水) 장치
Drawing Issue Schedule	도면출도 일정계획
Dredger	준설선(浚渫船)
Dresser Coupling	드레서 카플링
Drilling Rig	시추선(試錐船)
Drinking Water Fountain	냉식수기(冷食水器)
Dripproof	방적형(防滴形)
Driptray	기름(물) 받이
Drydocking	입거(入渠)
Drying Tumbler	세탁물 건조기
DSQS (Daewoo Shipbuilding Quality	대우조선 품질기준



Standard)

Duct Keel

덕트키일,상자형용골

Ductility Test

연성시험(延性 試驗)

Due Date

계획완료일,만기일

Due Date Priority Rule

납기우선순위 규칙

Dumbwaiter

주방의 소형승강기

Dummy

더미,유사품(類似品)

Dummy Activity

명목상(名目上) 활동

Dumping Condenser

과잉증기 응축기

Duplex Filter

복식(復式) 여과기

Duration

기간(期間)

Dust Collector

집진기(集塵機)

DWT (Deadweight Tonnage)

재화중량톤

Dye Penetrant Inspection

염료(染料) 침투시험

Dynamic Balance Test

동적 평형시험

Dynamic Balancing

동적 평형(動的平衡)

To Top

E

e.g. (Exempli Gratia)	예를 들면 (for example)
E/I (Erection Inspection )	탑재검사(搭載 檢査)
E/Rm Arr't (Engine Room Arr't)	기관실 배치도
Earth Connection	접지(接地)
Earth Fault	전기 누전(漏電)
Earth Lamp	누전 검출등
Eccentric Reducer	편심 레듀샤
Eccentricity	편심(偏心)
ECDIS (Electronic Chart Display and Information system)	전자해도(電磁海圖) 시스템
Echo Sounder	음향 측심기(測深器)
Economic Order Q'ty(EOQ)	경제적 주문량
Economical Speed	경제 속도(經濟速度)

Economizer	절탄기, 폐기 보일러
ECP (Electric Cable Pipe)	파이프 전로(電路)
ECR (Engine Control Room)	기관제어(機關制御)실
ECS (Electronic Chart System)	간이전자해도 시스템
Edge Preparation	개선 가공(開先加工)
Edge Welding	변두리 용접
Effective Capacity	유효 능력(有效能力)
Effective Sectional Area	유효 단면적
Effective Throat	유효 각목(熔接脚目)
Efficiency	효 율(效率)
EGW( Electro Gas Welding)	일렉트로 가스용접
EHP (Effective Horse Power)	유효마력(有效馬力)
Electric Arc Welding	아크 용접
Electric Load Analysis	전기부하 분석
Electric Shock	감전(感電)
Electrical Installation	전장설치공사
Electrical Work	전장 공사(電裝工事)

Electro-Hydraulic System	전동유압장치
Electro-Magnetic Log(E.M Log)	전자식 선속측정장치
Electrode Holder	용접 호울더
Electromagnetic Valve	전자(電磁)밸브
Electroplating	전기도금(電氣鍍金)
Electrostatic Hazard	정전기(靜電氣) 위험
Elevation (Elev.)	측면도(側面圖)
Elevator	승강기,엘리베이터
Elliptical Stern	타원형(橢圓形) 선미
Ellipticity	타원형
Elongation Percentage	연신율(延伸率)
Em'cy Shutdown Test	비상 차단시험
Embarkation Light	승정등(乘艇燈)
Emergency Door	비상문(非常門)
Emergency Escape Trunk	비상탈출구 트렁크
Emergency Exit	비상탈출구
Emergency Fire Pump	비상소화펌프

Emergency Power Supply	비상전원 공급장치
Empirical Data	경험적(經驗的) 자료
Employee Involvement	종업원 참여(參與)
Enclosed Space	밀폐구역(密閉區域)
End Tab (Run-off Tab)	앤드 태브
Endurance Limit	내구한계(耐久 限界)
Endurance Trial	내구 시험(耐久試驗)
Engine Control Console	기관제어콘솔
Enlarged Scale	배척(培尺)
Ensign Staff	국기 깃대(船尾깃대)
Entry Guide	엔트리 가이드
Environmental Criteria	환경기준(環境基準)
Environmental Effects	환경 영향
Environmental Protection	환경 보호(環境保護)
EPIRB(Emergency Position Indicating Radio Beacon)	비상 조난위치 발신기
EPM ( Electro Photo Marking)	전자사진 마아킹

Equilibrium	평형(平衡)
Equipment List	장비 목록표
Equipment Number	의장수(艤裝數)
Equipment Replacement	장비 대치(裝備代置)
Erection	탑재(搭載), 선대 조립
Erection Schedule	탑재 일정계획
Erection Sequence	탑재 순서(搭載順序)
Ergonomics	인간공학(人間工學)
Erosion	침식(浸蝕)
ERW (Electric Resistance Welding)	전기저항 용접
ESBD(Emergency Switchboard)	비상 배전반
EST (Early Start Time)	최조(最早)개시시기
Establish Acceptance Standards	합격기준 설정(設定)
Estimated Labor Load	추정(推定) 인력부하
ETA(Estimated Time of Arrival)	도착예정 시간
ETD(Estimated Time of Departure)	출발예정 시간
Evaluation of Alternatives	대안(代案)의 평가

Evaluation of Current Methods	현행방법의 평가
Evaluation of Production Performance	생산실적분석
Evaporating coil	증발 코일
Even Keel	이븐 키일(트림 "")
Evidence for protecting shipyard	조선소 방어를 위한 증빙자료(證憑資料)
Excavator	굴삭기
Exceptional Case	예외적인 경우
Exhaust Gas Boiler	배기(排氣)가스보일러
Exhaust Manifold	배기 메니홀드
Exhaust Valve	배기 밸브
Existing Ship	현존선(現存船)
Expanded Metal	익스팬디드 메탈
Expansion Joint	신축(伸縮) 이음
Expansion Tank	팽창(膨脹)탱크
Expedite	촉진(促進)
Expension Loop	신축(伸縮) 루우프

Experimental Model Basin	모형(模型) 실험수조
Expert System	전문가 시스템
Expire Date	시효만기(時效滿期)일
Explosion Risk	폭발 위험(爆發危險)
Explosion-Proof Lamp	방폭등(防爆燈)
Explosion-Proof Motor	방폭형 전동기
Explosive Atmosphere	폭발위험 구역
Exposed Deck	노천갑판(露天 甲板)
Extension Rod	연장(延長)막대
Extent of Work	작업범위(作業範圍)
External Design Agency	설계 용역(設計用役)
Extra Stock on the Plating	강재의 잉여부
Extra Work	추가공사(追加工事)
Extraction Tower	추출탑(抽出塔)
Extreme Breadth	전폭(全幅)
Extreme Length	전장(全長)
Eye Plate	아이 플레이트



Eyebrow/ Brow

물받이 (Door 등의 상부)

To Top

F

FA (Factory Automation)

공장 자동화

Fabrication (Fab.)

제작(製作) , 가공

Fabrication Line Plan

가공 송선계획

Fabrication Shop

가공 공장

Face Plate

면재(面材)

Facilities Layout

설비 배치(設備配置)

Facing Up

맞비빔 맞춤

Facsimile Recorder

팩시밀리 기록기

Fail-Safe

페일 세이프

Failure Rate

고장율(故障率)

Fairing (up)	곡직(曲直)
Fairing of Lines	선도순정(線圖純整)
Fairleader	페어리이더
False Bottom	가저(假底)
Fashion Plate	패션 판,선수재 판 (船首材板)
Fathom	패덤 (6 ft,182.9cm)
Fathometer	측심기(測深器)
Fatigue Allowance	피로 여유(疲勞餘裕)
Fatigue Analysis	피로 해석
Fatigue Strength	피로강도(疲勞強度)
Fatigue Test	피로 시험
Faucet	수도꼭지
FCAW(Flux Cored Arc Welding)	플럭스 코어드 아크 용접(熔接)
FD( Forced Draft ) Fan	강제통풍 팬
Feasibility Study	타당성(妥當性) 연구
Feedwater Regulation Valve	급수(給水)조절 밸브
Feeler Gauge	필러(틈새)게이지

FEM(Finite Element Method)	유한요소(有限要素)법
Fender	방현재(防舷材)
FEU(Forty-Feet Equivalent Unit)	컨테이너(4ft) 환산적재량
Fiber Glass	유리섬유
Field Engineer	현장기사(現場技士)
Field Fabrication	현장제작(現場製作)
Field Plan	현업(現業) 생산계획
Field Run/Routing Pipe	형취관(形取管)
Filler Metal	용가재(熔加材)
Fillet Welding	필렛 용접( 일면용접)
Fin Stabilizer	핀 안정기(安定機)
Final Drawing	승인완료 도면
Final Sighting	최종 축심 투시 (最終軸芯透視)
Findings and Conclusions	현상 및 결론
Fine Control	미세조정(微細調整)
Finish Paint	마감 도장
Finish Symbol	다듬질 기호

Fire Classification	화재의 분류(分類)
Fire Control Station	소화 통제실
Fire Damper	방화용 댐퍼
Fire Dangerous Zone	화재위험구역
Fire Extinguisher	소화기(消火器)
Fire Hose Box	소화호스박스
Fire Insulation	방화재(防火材)
Fire Prevention	화재 방지
Fire Protection	방화(防火)
Fire Resistance Test	내화 시험(耐火試驗)
Fire Retardant Paint	난연성(難燃性)페인트
Firebrick	내화(耐火) 벽돌
Firemain Line	소화용 주관(主管)
First-In First-Out Method	선입선출(先入先出)법
First-line Supervisor	일선(一線) 감독자
Fishing Boat	어선(漁船)
Fit and Weld	취부 및 용접

Fit-up	취부(取付)
Fitting Length	취부장(取付長)
Fix Jig	고정 지그
Fixture	고정구(固定具)
Flaking	플레이킹
Flame Cutting	화염절단(火炎切斷)
Flame Failure	실화(失火)
Flame Planer	플레임 플레이너
Flame Screen	차염(遮炎) 스크린
Flammable Vapour	가연성(可燃性) 증기
Flash Point	인화점(引火點)
Flat Bar	평형강
Flat Panel Base	평판(平板) 베이스
Flat Position Welding	아래보기 용접
Flatness	평면도, 편평도
Flexible Budget	변동 예산(變動豫算)
Flexible Hose	플렉시블(신축) 호스

Flexible Mounting	플렉시블 설치(設置)
Float Time	공정 여유(餘裕)시간
Float Valve	플로우트 밸브
Floating Dock	부양식(浮揚式) 도크
Floating Floor	플로팅 플로어
Flood Light	투광등(投光燈)
Flooding Test	충수(充水)범람시험
Floor Plate	늑판(肋板)
Flow Chart	흐름도표
Flow Diagram	경로도(經路圖)
Flow Measurement	유량측정(流量測定)
Flow Meter	유량계(流量計)
Flue Gas	연소(燃燒) 가스
Fluidborne Noise	유체전달 소음(騒音)
Fluorescent Lamp	형광등(螢光燈)
Fluorescent Paint	형광(螢光) 페인트
Flushing	플러싱

Flux	플럭스
Flux and Reflux	조수(潮水)의 간만
Flying Bridge	항해선교(航海船橋)
Flywheel	플라이휠
FM(Frequency Modulation)	주파수 변조
FMS (Flexible Manufacturing Sys.)	유연(柔軟) 생산체계
Foam Fire Extinguisher	포말 소화기
Foam Monitor	포말 분사장치
FOB(Free On-Board)	수출항 본선인도 가격
FOC(Fuel Oil Consumption)	연료 소모량
Following Operation	후속 공정(後續工程)
Food Wastes	음식 쓰레기
Foot Valve	흡입측 역류방지밸브
Force Majeure / Act of God	불가항력(不可抗力)
Forced Circulation	강제순환
Forced Draft Fan	강제통풍(強制通風)팬
Fore Block	선수(船首) 블록

Fore Construction	선수구조(船首構造)도
Forebody	전부선체(前部 船體)
Forecastle Deck (F'cle Dk)	선수루(船首樓) 데크
Foreign Matter	이물질(異物質)
Foremast	선수(船首) 마스트
Foreward(fwd)	선수방향(船首方向)
Forged Steel	단조강(鍛造鋼)
Forging	단조가공(鍛造加工)
Forklift Truck	지게차
Forming	성형 가공(成形加工)
Foster Subcontractor	외주업체 육성(育成)
Foundation	기초, 받침대
Foundry	주조공장(鑄造工場)
FP (Fore Perpendicular)	선수 수선(船首垂線)
FPP(Fixed Pitch Propeller)	고정피치 프로펠라
FPSO(Floating Production,Storage and Offloading Vessel)	부체식 원유(原油) 생산, 저장, 적출선



FPT(Forepeak Tank)	선수 피이크 탱크
Fr. (Frame)	플레임,늑골(肋骨)
Fractional Distillation	분별증류(分別蒸溜)
Frame Bending Machine	플레임 벤딩머신
Frame Space (F.S)	늑골 간격(肋骨間隔)
Framework of Information Flow	정보흐름 체계
Free Float	자유 여유시간
Free of Charge	무료(無料)로
Free Surface Effect	자유수면 효과
Freeboard Deck	건현 갑판(乾舷甲板)
Freefall Lifeboat	자유낙하식 구명정
Freeing Port	방수구(갑판상의)
Freezing Point	빙점 , 응고점
Frequency	주파수(周波數)
Fresh Water Generator	조수기(造水機)
Friction Coefficient	마찰계수(摩擦係數)
Friction Loss	마찰손실(摩擦損失)

Front Elevation	정면도(正面圖)
Frost bite	동 상(凍傷)
FRP(Fiber Reinforced Plastics)	섬유강화 플라스틱
FSD (Fabrication Sequence Diagram)	제작 절차서
Fuel Injection Pump	연료분사(噴射) 펌프
Fuel Oil Tank	연료유 탱크
Fuel Valve Testing Equipment	연료분사밸브 시험기
Full Load Displacement	만재배수(滿載排水)량
Full Penetration (F.P)	완전용입 용접
Full Size	현척(現尺)
Fume Extraction	흠(연무) 배출
Fumigation	훈증소독(燻蒸消毒)
Fundamental Skill of Trades	직종별 기본기량
Funnel Mark	연돌(煙突) 마크
Funtional Requirement of Machinery system	기계장비의 기능상의 요구사항
Furniture	가구(家具)

Fusible Plug                      가용(可鎔) 플러그

Future Direction                향후 방향

FWT (Fresh Water Tank)        청수(淸水) 탱크

---

To Top

---

G

---

G/A (General Arrangement)    일반배치(一般配置)도

Gallery                            난간

Galley                             조리실, 주방(廚房)

Galv. (Galvanizing)            아연 도금(亞鉛鍍金)

Galvanic Action                전식작용(電蝕作用)

Galvanic Corrosion            전기적(電氣的) 부식

Galvanized Steel                아연도강(亞鉛鍍鋼)

Gangway                         현문(舷門)

Gantry Crane	갠트리 크레인
Gap and Sag Method	갭 색 법
Garboard Strake	용골(龍骨)옆판
Gas Cutting	가스 절단
Gas Detection System	가스 감지장치
Gas Free	가스 프리
Gas Purging	가스 정화(淨化)
Gas Testing for Tank Entry	탱크 진입전(進入前) 가스성분검사
Gas-Free Certificate	가스프리 증명서
Gas-Shielded Arc Welding	가스차폐 아크용접
Gasket	가스켓
Gastight Bulkhead	기밀격벽(氣密 隔壁)
Gate Valve	게이트 밸브
Gauge Board	계기판(計器板)
Gear Pump	기어 펌프
General Cargo Ship	일반 화물선
General Considerations	일반적인 고려점

General Outfitting	일반 의장공사
Geometrical Inaccuracy	기하학적 부정확
Geometry	기하 형상(幾何形象)
Germicidal Lamp	살균(殺菌) 램프
Girder	거어드 , 주종통재
Girth	거어스
GL(Germanisher Lloyd)	독일 선급(船級)
Glass Wool	유리섬유
Globe Valve	글로우브 밸브, 구형(球形)밸브
Glossary of Terms	용어 설명(用語說明)
GM (Metacentric Height)	메타센터 높이
GMAW(Gas Metal Arc Welding)	가스금속 아크용접
GMDSS(Global Maritime Distress and Safety System)	세계적인 해상조난 안전시스템
Goal	목표(目標)
Goliath Crane	골리앗 크레인
Gooseneck Ventilator	거위목형 통풍통

Gouging	가우징
Governor	조속기(調速機)
GPS(Global Positioning System)	선위(船位)측정 장치
Grab Bucket	그라브
Grade	등급(等級)
Gradual Failure	열화 고장(劣化故障)
Grand Assembly	선행탑재(先行搭載)
Grand-block Joining	선행탑재(PE)
Grating	그레이팅
Gravity Arc Welding	중력식 아크용접
Gravity Tank (Head Tank)	중력(重力)탱크
Grease Nipple	그리이스 주입구
Grease Pump	그리이스 펌프
Grid	격자(格子)
Groove	홈
Gross Tonnage	총톤수
Group Incentive	단체 장려급

Group Technology	집단관리기법
GRP( Glass Reinforced Plastics)	유리섬유강화(強化) 플라스틱
GSI (General Stock Item)	일반저장자재
GSP (Group Starter Panel)	전동기 종합기동반
GT (Gross Tonnage)	총톤수
GTAW (Gas Tungsten Arc Welding)	가스텅스텐아크용접
Guarantee Period	보증기간(保證期間)
Guarantee Work	보증공사(保證工事)
Guard Rail	보호 난간
Gudgeon	거전
Guide Piece	가이드 피이스
Guillotine	길로틴,판 절단기
Gunwale	건웨일,현단(舷端)
Gusset Plate	거세트 판(板)
Gutter Pipe	배수관(排水管)
Gymnasium	체육관(體育館)
Gypsy Wheel / Wildcat	양묘기의 체인바퀴

Gyrocompass

자이로 콤파스

To Top

H

Half Round Bar

반원형 단면봉

Half-Breadth Plan

반폭도(半幅圖)

Halyard

기(旗) 게양용 줄

Hamful Substance

유해물질(有害物質)

Hand Jig

수동 지그

Handrail

손잡이, 핸드레일

Handysize B/C

핸디사이즈 B/C (5 만톤 이하 B/C)

Hanger Point

지지점(支持點)

Hardening

경화, 담금질

Hardness Test

경도시험(硬度試驗)



Hatch Coaming	해치 코우밍,창구연재
Hatch Cover (Folding/Side Rolling/ Pontoon)	해치커버
Hatch End Beam	창구 단보
Hawsepape	묘쇄관,호오즈 파이프
Hazardous Substance	위험 물질(危險物質)
HBCM (Hull Block Construction Method)	블록건조법
Head Set	헤드폰형 송수화기
Headroom	상부 공간(上部空間)
Heat Affected Zone	열 영향부(熱影響部)
Heat Balance	열 평형(熱平衡)
Heat Conductivity	열 전도도(熱傳導度)
Heat Exchanger	열교환기(熱交換器)
Heat Resistant Paint	내열성(耐熱性)페인트
Heat straightening	가열교정(加熱矯正)
Heat Treatment	열처리(熱處理)
Heating Coil	가열(加熱)코일

Heating Method	가열 방법(加熱方法)
Heating Torch	가열 토치
Heaving and Dipping	상하 동요(上下動搖)
Hexagon Head Bolt	육각(六角)머리 볼트
Hexagon Wrench	육각(六角) 렌치
HFO (Heavy Fuel Oil)	중질유(重質油)
Hierarchy of Schedules	스케줄의 체계(體系)
High Pressure Gas Accident	고압가스 사고
High Stress Zone	고응력부(高應力部)
High Temp. Cooling Water System (H.T.C.W System)	고온 냉각수 시스템
High Tensile Steel	고장력강(高張力鋼)
High Voltage Test	내전압(耐電壓) 시험
Hinge	힌지
Historical Data for Similar Work	유사작업 실적자료
HNS (Hazardous and Noxious Substances)	유해 위험물질
Hogging(ref.;Sagging)	호깅, 선체 중앙부가 지지(支持)된 상태

Hold Frame	창내(艙內) 늑골
Hold Watching Step	화물창 점검대
Holding-Down Bolt	홀딩다운 볼트
Holiday	도장(塗裝)누락부
Hollow Shaft	중공축(中空軸)
Honing Machine	호오닝가공 기계
Horizontal (Position) Welding	수평용접(水平熔接)
Horizontal Girder	수평 거어드
Horizontal Shaft	수평축(水平軸)
Horizontal Stiffener	수평 방요재(防搖材)
Horn Cleat	혼(뿔형) 크리이트
Hose Rest	호스 받침대
Hose Test	호스 테스트, 주수시험
Hose Valve	호스 취부되는 밸브
Hot Cracking Test	고온균열 시험
Hot forming	열간 성형(熱間成形)
Hover Craft	호버크라프트

Huge Vessel Light	대형선박 표시등
Hull Appendage	선체 부가물(附加物)
Hull Block Painting	블록 도장(塗裝)
Hull Construction	선각 구조(船殼構造)
Hull Form Coefficient	선형 계수(船型係數)
Hull Fouling	선체 오손(船體汚損)
Hull Opening	선체 개구(船體開口)
Hull Outfit	선체 의장(船體艤裝)
Hull Parts List	선각부재(船殼部材)표
Hull Piping	선장 배관(船裝配管)
Hull Preservation	선체 보존(船體保存)
Hull Steel	선각 강재(船殼鋼材)
Hull Strength	선체 강도
Hull Stress Monitoring System	선체응력감시장치
Hull Weight	선체부(船體部) 중량
Human Engineering	인간 공학(人間工學)
Humidity Control	습도 조정(濕度調整)

Huristic Knowledge	체험적(體驗的) 지식
HVAC(Heating, Ventilation and Air Conditioning)	난방, 환기 및 공기조화
Hydrant Valve	소화(消火) 밸브
Hydraulic Jack	유압(油壓) 잭
Hydraulic Lift (Cherry picker)	고소차(高所車)
Hydraulic Oil	유압작동(油壓作動)유
Hydraulic Power Pack	유압(油壓) 발생장치
Hydrochloric Acid	염산(鹽酸)
Hydrofoil Boat	수중익선(水中翼船)
Hydrometer	비중계(比重計)
Hydrophore Unit	압력탱크장치
Hydrostatic Test	수압 시험(水壓試驗)
Hygrometer	습도계(濕度計)
Hz (Hertz)	주파수 (周波數, cycle)

---

To Top

---

---

---

## I

---

i.e (id est)	즉 (that is)
i.w.o(in way of)	부근의
I/E ( Inclining Experiment )	경사 시험(傾斜試驗)
IACS(International Association of Classification Societies)	국제 선급연합회
IAEA (International Atomic Energy Agency)	국제 원자력기구
ICAO (International Civil Aviation Organization)	국제민간항공기구
ICCP(Impressed Current Cathodic Protection)	유전양극식 방식
Ice Breaker	쇄빙선(碎氷船)
Ice Class Rules	내빙선(耐氷船) 규정
ICS (International Chamber of Shipping)	국제해운회의소
ID (Internal Diameter)	내경(內徑)
ID( Identification ) No.	식별 번호, 확인번호
Identical	동형(同型)의

Idle Time	유휴시간(遊休時間)
Idling	공전(空轉)
IEC(International Electrotechnical Commission)	국제 전기표준회의
IEEE (Institute of Electrical and Electronic Engineers)	미국 전기전자학회
IG ( Inert Gas ) Generator	불활성 가스 발생기
IGC (International Gas Code)	국제 가스코우드
Ignition Point	발화점(發火點)
IHO (International Hygrographic Office)	국제수로기구 (國際水路機構)
IHOP(Integrated Hull,Outfitting and Painting)	선각,의장및 도장 종합관리
IIW(International Institute of Welding)	국제용접학회
ILLC(International Load Line Convention)	국제 만재흘수선 조약
Illumination Level	조도(照度)
ILO (International Labor Organization)	국제노동기구
IMDG (International Maritime Dangerous Goods) Code	국제 해상위험물규정, IMDG 코우드
Immersion Suit	방수복(防水服)

Immersion Time	도장후 주수(注水) 가능시간
IMO (International Maritime Organization)	국제 해사기구
IMPA (International Maritime Pilots' Association)	국제 도선사협회
Impact Analysis	영향 분석(影響分析)
Impact Load	충격 하중(衝擊荷重)
Impact Test	충격 시험(衝擊試驗)
Impact Wrench	충격 렌치
Impeller	임펠라
Implementation Budget	실행예산(實行豫産)
Impulse Turbine	충동(衝動) 터어빈
Impurity	불순물(不純物)
In-Place Valve Repair	밸브 수리 (未取外)
In-Process	재공(在工)의
In-Process Inspection	공정중(工程中) 검사
In-Process Material Control	재공자재 관리
In-situ Repair	원위치에서 수리



Inboard	선체 내측(內側)으로
Incandescent Lamp	백열등(白熱燈)
Incentive System	능률급(能率給) 제도
Incinerator	소각기(燒却機)
Incomplete Penetration	불완전 용입
Inconsistent Requirement	불일치한 요구
Indent	흠집
Indicating Lamp	지시등(指示燈)
Indicator	지압기, 지시계
Indirect Labor Cost	간접 노무비
Industrial Engineering	산업공학(産業工學)
Inflammability Limit	가연한계(可燃 限界)
Inflammable Gas Detector	가연성 가스 검출기
Inflatable Life Raft	팽창식 구명뗏목
Information Retrieval system	정보검색 시스템
Infrared Ray	적외선(赤外線)
Inherent Weakness Failure	고유(固有)결함 고장

Inhibit Circuit	억제회로(抑制回路)
Initial Stability	초기복원력
Injector	분사노즐
INMARSAT (International Maritime Satellite) system	국제해사위성시스템
Innerbottom Plating	내저판(內底板)
Innovative Method	혁신적인 방법
Inorganic Zinc Silicate	무기질(無機質) 아연 실리케이트
INS (Integrated Navigation System)	통합항법장치
INSA (International Shipowners' Association)	국제선주협회
Insert Block	끼움블록
Insert Plate	끼움판
Inspection Certificate	검사 증명서
Installation Drawing	설치도(設置圖)
Installation Manual	설치 메뉴얼
Instruction Manual	취급 설명서
Instrumentation	계장(計裝)

Insulation Resistance	절연 저항(絶緣抵抗)
Intact Stability	비손상시의 복원력
Integrated Approach	종합적인 접근방식
Interchangeability	호환성(互換性)
Intercooler	중간냉각기(氣體의)
Interface	인터페이스
Interface Meeting with Other Dept	타부서와 관련사항 협의
Interference Fitting	침새 끼워맞춤
Interim Report (on)	중간(中間) 보고서
Interim-Product	반제품, 중간제품
Interlock	인터록, 연동안전장치
Intermediate Survey	중간 검사(中間檢査)
Intermediate(Interm.) Shaft	중간축(中間軸)
Intermittent Chain Welding	단속(斷續) 체인용접
Intermittent Failure	간헐고장(間歇故障)
Intermittent Staggered Welding	단속지그재그형용접
Interpolation Method	보간법(補間法)

Intersection of Welding	용접의 교차(交叉)
INTERTANKO (International Association of Independent Tanker Owners)	국제독립탱커 선주 협회
Invar	인바아
Inventory	비품류(備品類)
Inventory Carrying Cost	재고(在庫) 유지비용
Inventory Control	재고 관리(在庫管理)
Inventory Holding Cost	재고 유지비용
Inventory Requirement	재고 소요량
Inverted Angle (I.A)	역산형강
IOPP (International Oil Pollution Prevention Certificate)	국제 기름 오염 방지 증서
Irregular Variation	불규칙(不規則) 변동
IS (Intrinsically safe)	본질안전(本質安全)
IS(Intrinsic Safety) Barrier	본질안전 격리판
ISM (International Safety Management) Code	국제안전관리규정
ISMA (International Ship Managers' Association)	국제선박관리자협회

ISO(International Standardization Organization)

국제 표준화기구

Isolating Transformer

절연(絶緣)

변압기(면도기등에사용 )

Isometric Drawing

입체도면(立體圖面)

Issue Work Order

작업지시서 발행

ITU (International Telecommunication Union)

국제전기통신연맹

To Top

J

Jack Bolt

잭 보울트

Jack Staff

선수(船首) 깃대

Jack-up Test

잭-업 시험

Jacob's Ladder

파이로트 레다

JB ( Junction Box)

전로접속(電路接續)함

Jettison	화물가스 배출구 (危急時)
Jib Crane	지브 크레인
Jigs	치구 (治具)
Jigs and fixtures	치구 및 고정구
JIS(Japanese Industrial Standard)	일본 표준공업규격
JIT (Just In Time)	적시보급(適時補給)
Job Analysis	직무 분석(職務分析)
Job content	직무내용
Job Enlargement	직무 확대(職務擴大)
Job Inventory	직무일람표
Job Requirement	직무 요건
Job Satisfaction	직무 만족
Job Sequencing	작업순서결정
Job Summary	직무 개요(職務概要)
Joinery Work	선실내장공사
Joint Detail	이음부 상세
Joint Length	이음부 길이

JP-5(Jet Propellant-5)	항공 제트연료
JSA (Japanese Standards Association)	일본규격협회
Jumboization	선박개조(길이연장)
Jumping Stopper	점핑 스토퍼
JV (Joint Venture)	합작 투자

To Top

K

K/L ( Keel Laying )	용골배치, 기공
Keel	용골(龍骨)
Keel Block	반목(盤木)
Keel Laying Block	최초(最初)탑재블록
Keel Line	용골선(龍骨線)
Keel Plate	용골판

Kerf Allowance	절단부의 절취되는 양
Key Plan	기본도(基本圖)
Keyway	키 홈
Killed Steel	킬드강(鋼)
Kingpost	킹포스트
Kink	꼬임
Kitchenette	간이(簡易)취사장
Knuckle	너클,절곡(折曲)
Knuckle Line	너클선(절곡선)
KR(Korean Register of Shipping)	한국 선급협회
KRISO (Korea Research Institute of Ship and Ocean Engineering)	한국해사기술연구소
KS(Korean Industrial Standard)	한국 표준공업규격
KSQS(Korean Shipbuilding Quality Standards)	한국 조선품질표준
Kts (Knots)	노트 (N.M/Hr)

---

To Top

---



---

---

L

---

L/C ( Letter of Credit)	신용장(信用狀)
L/C (Launching)	진수(進水)
Laboratory	실험실(實驗室)
Labour Cost	노무비(勞務費)
Labyrinth Seal	래비린스 시일
Lack of Fusion	융합 불량
Lack of Oxygen	산소 부족(酸素不足)
Laden Voyage	적하항해(積荷 航海)
Lamellar Tearing	다층균열(多層龜裂)
Lamination	라미네이션
LAN (Local Area Network)	구내통신(構內通信)망 , 근거리통신망
Lap Joint	겹 이음
Lap Welding	겹치기 용접

Lapping	랩핑
Laser Machining	레이저 가공
LASH (Lighter Aboard Ship)	래쉬선(船)
Lashing Wire	래싱 와이어
Latent Defect	잠재불량(潛在不良)
Lateral Vibration	횡방향(橫方向) 진동
Lathe	선반(旋盤)
Launch Preparations	진수 준비(進水準備)
Launching Calculation	진수 계산(進水計算)
Laundry	세탁실(洗濯室)
Lavatory	화장실(化粧室)
Lay Floor Covering	덱크카바링 설치
Lay-Up Ship	계선(繫船)
LBP (Length Between Perpendiculars)	수선간장(垂線間長)
LCD(Liquid Crystal Display)	액정(液晶) 표시장치
LCG (Longitudinal Center of Gravity)	종방향 중심(重心)
LCL(Lower Control Limit)	관리 하한선

LCV (Lower Calorific Value)	저발열량(低發熱量)
Lead Hammer	납 망치
Lead Storage Battery	납축전지
Lead Time	조달 기간(調達期間)
Leak Detection	누설 검지(漏泄檢知)
Leak Test	누설시험
Learning Curve	습득 곡선(習得曲線)
LED(Light Emitting Diode)	발광(發光) 다이오드
Left-Handed Screw	왼나사
Leg Length	용접 각장(熔接脚長)
LEL (Lower Explosion Limit)	저 폭발한계
Lengthening	점보나이징
Lethal Gas	유독(有毒)가스
Leveling	평준화(平準化)
Lever Block	레바 블록
LFT(Latest Finish Time)	최지(最遲)완료시간
Life Buoy	구명 부이

Lifeboat	구명정(救命艇)
Lifesaving Equipment	구명 장비(救命裝備)
Lift	승강기,양력(揚力)
Lifting Lug	매달기위한 고리
Light Displacement	경하배수량
Light Welding	경용접(輕熔接)
Lightening Hole	중량경감(輕減) 구멍
Lighting Fitting	조명 기구
Lightning Arrester	피뢰기(避雷器)
Lightweight	경하중량(輕荷重量)
Lignum Vitae	리그넘바이터
Limit Switch	리밋 스위치
Limiting Factors	제약적 요인
Line Balancing	공정간의 균형화
Line Heating	선상 가열(線狀加熱)
Linear Expansion	선팽창(線膨脹)
Liner	정기선(定期船)

Lines	선도(線圖), 선체선도
Linoleum	리놀륨, 바닥비닐재
Liquid Gasket	액체 가스켓
Liquid Oxygen	액화 산소
Liquified Gas	액화 가스
List	경사(傾斜)
Living Quarters	거주구역(居住區域)
Living Space	거주 구역
LNG(Liquified Natural Gas)	액화 천연가스
LO ( Lubricating Oil )	윤활유(潤滑油)
LOA ( Length Overall )	전장(全長)
Load Balancing	부하 평준화(平準化)
Load Curve	부하 곡선(負荷曲線)
Load Line Marks	만재흡수선
Load Water Line	만재 흡수선
Loading Condition	적하상태(積荷狀態)
Local Strength	국부 강도(局部強度)

Local vibration	국부 진동
Long Lead Time Material	조달기간장기 자재
Long-Term Effects	장기 효과(長期效果)
Longitudinal Bulkhead(Longl. Bhd)	종격벽(縱隔壁)
Longitudinal Space (L.S)	종통재(縱通材) 간격
Longitudinal Strength	종 강도(縱強度)
Looking After	선미방향으로 봄
Looking Forward	선수방향으로 봄
LORAN(Long Range Navigation)	로오랜 (선위 측정 장치)
Loss	낭비(浪費)
Louver	통풍용 공기흡입창
Low Atmospheric Pressure	저기압(低氣壓)
Lower management	현장 관리자
LPG(Liquified Petroleum Gas)	액화 석유가스
LR(Lloyd's Register of Shipping)	영국 선급(로이드)
LST (Latest Start Time)	최지(最遲)개시시기
Lub. Oil Storage Tank (L.O Stor. Tk)	윤활유 저장탱크



Machinery Space	기관 구역(機關區域)
Machining Allowance	기계가공 여유(餘裕)
Magnet Crane	전자(電磁) 크레인
Magnetic Compass	자기(磁氣) 콤파스
Maiden Voyage	처녀 항해(處女航海)
Main Control Console	주제어반(主制御盤)
Main Dimensions	주요 치수
Main Plate	주판(主板)
Maintainability	정비 용이성
Maintenance and Repair Team	정비 수리팀
Maintenance and Supply	정비및 보급
Maintenance Hatch	정비용 해치
Maintenance Scheme	정비 계획(整備計劃)
Maker Drawing	제조업자 도면
Makeup Water	보충수(補充水)
Malfunction	기능 불량,고장
Man-Hour Cumulative Schedule	누적 시수계획



Management Training Program	관리자 훈련계획
Maneuvering Test	조종성(操縱性) 시험
Manhole Cover	맨 호울 카바
Manifold	메니홀드, 집합관
Manpower Planning	인력 계획(人力計劃)
Manpower Utilization	인력 운용
Manufacture Drawing	제작도면(製作圖面)
Manufacturing Lead Time	제작소요기간
MarAd (U.S. Maritime Administration)	미국 해사청
Margin Plate	마아진 판
Marine Environment	해양 환경
Maritime Authority	해운관청(海運官廳)
Marline	마알린
MARPOL(The Prevention of Marine Pollution from Ships)	해상오염 방지협약
Masking Tape	도장오손방지테이프
Master Schedule	대일정(大日程) 계획

Matching	매칭
Material Deficiency Report	자재결함 보고서
Material Handling	자재취급운반
Material List	자재 목록
Material Preparation	자재 준비(資材準備)
Material Procurement	자재 구매
Material Specification	자재 사양서(仕様書)
Material Stowage and Issuing Plan	자재저장 / 불출계획
Mating Surface	결합면(結合面)
MBO (Management by Objectives)	목표관리(目標管理)
MCR(Maximum Continuous Rating)	연속최대 출력
MCT (Multi Cable Transit)	엠씨티 (다중 전선의 격벽관통 형식)
MDO(Marine Diesel Oil)	해상용 디젤유
Mean Draft	평균 흘수(平均吃水)
Mean Time Between Failure	평균고장간격시간

Mean Time to Failure	고장평균시간
Measuring Procedure	계측 순서(計測順序)
Mechanical Efficiency	기계효율(機械效率)
Mechanical Hazard	기계적 위험
Mechanical Properties	기계적 성질(性質)
Megger Test	절연저항 시험
Melting Point	융점(融點)
Membrane	멤브레인, 박막(薄膜)
MEP(Mean Effective Pressure)	평균 유효압력
MEPC(Maritime Environment Protection Committee)	해양환경보호 위원회(IMO)
Merchant Ship	상선(商船)
Metacenter	메타센터
Metal Cement	메탈시멘트, 금속보수제
MGPS(Marine Growth Preventing System)	해양생물 성장억제 장치
MI (Mineral Insulated) Cable	내열전선, MI 케이블
Micrometer ( $\mu\text{m}$ )	길이단위 (1/1 mm)

Microstructure	미세 구조(微細構造)
Middle Management	중간 관리자
Midship	중앙횡단(中央橫斷)면
Midship Coefficient	중앙횡단면계수
Midship Section	중앙횡단면도
Midship Section Coefficient	중앙 횡단면계수
MIG(Metal Inert Gas Arc Welding)	미그(MIG) 용접
Mil	밀(1/1 inch)
MIL (Military Specifications and Standard)	미국국방성표준규격
Mile Post	마일포스트, 표주(標柱)
Mill Scale	밀 스케일, 압연흑피
Mineralizer	무기물 투여기
Minimum Revolution Test	최저회전수 시험
Minor Assembly	소조립(小組立)
MIP(Mean Indicating Pressure)	평균지시압력
Miscellaneous Machinery	기타 기계장비

Mixing Chamber	혼합실(混合室)
MLF (Material List of Fitting)	설치자재목록
MMSI (maritime Mobile Service Identification No.)	해상이동통신 식별번호
Mobile Scaffolds	이동식 작업대
Mock-Up	현도(실물크기 모형)
Model Test	모형시험(模型試驗)
Moderate-Size Shipyard	중형 조선소
Modular Construction	모듈올방식 건조
Mold Loft	현도장(現圖場)
Monitor Productivity Improvement	생산성 향상의 감시
Monkey Island	컴파스 데크
Mooring Arr't	계선장치
Mooring Trial	계류시운전
Mooring Winch	계선 윈치
Motion of Electrode	운봉법(용접 運棒法)
Motion Study	동작연구(動作研究)

Motivation	동기부여(動機賦與)
Motivation for Worker	작업자 동기부여
Moulded Dimension	형촌법(型寸法)
Moulded Line	형선(型線)
Mount the Boring Bar	보링용 Bar 설치
Mounting Angle	취부각도(取付角度)
Movable Ramp	이동식(移動式) 램프
Movable Shelter	이동식 셸타
MP (Maintenance Prevention)	보전예방(保全豫防)
MPI (Magnetic Particle Inspection)	자분탐상 검사
MRP (Material Requirement Planning)	자재 소요계획
MSBD(Main Switchboard)	주배전반(主配電盤)
MSC(Maritime Safety Committee)	해사안전 위원회(IMO)
MTC(Maritime Transport Committee)	해사위원회(OECD)
Mud Box	머드 박스
Multi-core Cable	다심(多芯) 케이블
Multi-core Tube	다심 튜우브

Multipurpose Cargo Ship                      다목적 화물선

Mushroom Ventilator                      버섯형 통풍기

Muster List                      비상 배치표

---

To Top

---

N

---

N.B (nota bene)                      주의(하라),Note Well

Nameplate                      명판

NAS(National Aerospace Standard)                      미국 항공우주 규격

Natural Exhaust                      자연배출(自然排出)

Nautical Instrument                      항해 기기(航海機器)

Naval Architecture                      조선공학(造船工學)

Navigation Bridge Deck                      항해 선교갑판

Navigation Bridge Visibility                      항해선교 가시도

Navigation Equipment	항해기기
Navigation Light	항해등(航海燈)
NBR (Nitril Butadiene Rubber)	합성고무의 일종
NC (Numerical Control)	수치 제어(數値制御)
NC Machine	수치제어 기계
NCR(Non-Conformity Report)	불일치 보고서
NCR(Normal Continuous Rating)	정상 연속출력
NDT(Nondestructive Test)	비파괴(非破壞) 검사
Needle Valve	니이들 밸브
Net Time	정미시간(正味時間)
Network	공정망, 계획 공정표
NF (Norme Framaise)	프랑스 표준규격
NFB(No Fuse Breaker)	배선용 차단기
Night Shift	교대근무시 야간근무
NK (Nippon Kaiji Kyokai)	일본 선급(船級)
NI/minute	표준상태의 Ltr/min.
NM ( Nautical Mile )	해리(1 해리=1852m)



NMD ( Norwegian Maritime Directorate)	노르웨이 해운국
NNSS (Navy Navigation Satellite System)	항행위성수신장치
No-Load Running	무부하(無負荷) 운전
No-Load Test	무부하 시험
Nominal Diameter (N.D)	호칭경 , 공칭직경
Nominal Horse Power	공칭마력
Nominal Size	호칭 치수(呼稱值數)
Nomogram	계산도표/노모그램
Non-Metallic Material	비금속 물질
Non-Return Valve	역지(逆止)밸브
Non-Sparking Tool	방폭공구(防爆工具)
Non-Statutory Spare Parts	법정외 예비품
Noncombustible Material	불연성(不燃性) 재료
Nonconducting Material	부도체(不導體)
Nonferrous Metal	비철금속(非鐵金屬)
Nonmagnetic Material	비자성체(非磁性體)

Nonrotating Rope	비회전 로우프
Nonslip	미끄림 방지
Normal Condition	정상 상태(正常常態)
Normal Distribution	정상 분포
Normal Duration	정상 소요시간
Normal Working Hours	정상근로시간
Not To Scale (No Scale)	비척도, 척도없이
Noxious Substance	유해물질(有害物質)
Nozzle Ring	노즐 링
NPSH(Net Positive Suction Head)	유효 흡입양정
NS (Norske Standard)	노르웨이 표준규격
NSC (Norwegian Shipping Control Act)	노르웨이 해운선박법
NSRP (National Shipbuilding Research Program)	미국국책 조선(造船)연구 프로그램
NT (Net Tonnage)	순톤수
NUC (Not-Under Command) Light	운전부자유등(燈)
Number of Coats	도장 횟수

NWT Door (Nonwatertight Door)

비수밀문(非水密門)

To Top

O

OA ( Office Automation )

사무 자동화

Oblique section

경사 단면(傾斜斷面)

OBO(Ore-Bulk-Oil Carrier)

광살유(鑛撒油)겸용선

Observance of the due date

완료일 준수

Observation Error

관측 오차(觀測誤差)

Occasional Inspection

임시 검사(臨時檢査)

Occupancy requirement

최소장비 가동율

OCIMF(Oil Companies' International Maritime Forum)

석유회사 국제해사 평의회

OCMI (Officer-in-Charge, Marine Inspection)

미국 U S C G 의 수석해사검사관

OCR (Overcurrent Relay)

과전류 계전기

OD(Outside Diameter)	외경(外徑)
Odd Number / Even Number	홀수/짝수
ODME (Oil Discharge Monitoring Equipment)	기름배출 감시장치
OECD (Organization for Economic Cooperation and Development)	경제협력 개발기구
OEM (Original Equipment Manufacturer)	주문자 상표방식
OFE ( Owner Furnished Equipment)	선주공급 장비
Official Sea Trial	공시운전(公試運轉)
Offsets	선체치수(船體值數)표
Oil Coaming	기름누설방지테두리
Oil Mist Detector	유증기 검출기
Oil Seal	오일 시일
Oiltight Bulkhead	유밀 격벽(油密隔壁)
Oily Water Separator	유수(油水) 분리기
On-block Outfitting	블록의장(艙裝)
On-Board	선상(船上) , 선내
On-Board Outfitting	선내 의장(船內艙裝)

On-Board Services	선상 공무지원
On-Board Test Procedure	선내시험 절차서
On-ceiling Outfitting	상부(천장부위) 의장
On-floor outfitting	지상의장(地上艤裝)
On-The-Job Training	직장내교육훈련,OJT
On-unit Outfitting	유니트 의장
Onboard Test	선내시험(船內試驗)
One-Sided Welding	일면 용접(一面熔接)
Open Floor	조립 늑판(組立肋板)
Open Grating	격자모양 발판
Open Space(Blue Sky) Fitting	개방상태 설치
Operating Manual	작동 설명서
Operation Process Chart	작업 공정도표
Operational Precaution	작동시 주의사항
Optical Fiber Cable	광(光) 케이블
Optical Laser	광 레이저
Optical Sensor	광 센서

Optimization	최적화(最適化)
Optimum Design	최적 설계(最適設計)
Option	옵션, 임의선택
Ordinary Temperature	상온(常溫)
Ordinary Frame	일반 늑골(一般肋骨)
Ore Carrier	광석 운반선
Orifice	오리피스
Oscilloscope	오실로스코프
Outboard	선외측(船外側으로)
Outdoor Piping	옥외배관(屋外 配管)
Outfit Planning	의장작업 계획
Outfitting	의장 작업(艤裝作業)
Outfitting Quay	의장 안벽
Outfitting Scheduling System	의장 일정계획체계
Outfitting Zone	의장 구획(艤裝區劃)
Outreach	아웃리이치
Outside Assembly Site	옥외 조립장

Outstanding Item	미해결(未解決) 사항
Overall Efficiency	종합 효율(綜合效率)
Overall Evaluation	종합 평가(綜合評價)
Overall Propulsive Efficiency	종합 추진 효율
Overboard Discharge	선외배출(船外排出)
Overcurrent Protection Device	과전류 보호장치
Overflow Pipe	넘침관(管)
Overhaul	분해 점검(分解點檢)
Overhaul Inspection	분해검사(分解檢査)
Overhead (Position) Welding	위보기 용접
Overhead Cost	간접비(間接費)
Overhead Factors	간접비(間接費) 요소
Overhead Travelling Crane	천장주행 크레인
Overheating	과열(過熱)
Overlap	오우브 랩
Overload Operation	과부하(過負荷) 운전
Overload Output	과부하 출력

Overload Trip	과부하 트립
Oversize	과대촌법(過大寸法)
Overspeed Protection	과속도 보호
Overtime	잔업(殘業)
Overweight	중량초과(重量超過)
Owner's Approval Comment	도면승인시의 선주(船主) 코멘트
Owner's Inspector	선주검사관
Oxidation	산화(酸化)
Oxygen Purity	산소 순도(酸素純度)

To Top

P

P & I Club (Protection and Indemnity Club)	선주책임 상호보험 조합
P & ID (Piping and Instrumentation Diagram)	배관및 계장도면



P-V (Pressure-Vacuum) Valve	압력/진공 밸브
P/B (Power Brushing)	동력공구 사용 전처리
P/C (Product Carrier)	정제유 운반선
P/N (Part Number)	부품 번호(部品番號)
PA (Public Adress)	선내 지령장치
Pad	겹판
Padlock	자물쇄
Paint Dipping	침적도장(沈滴塗裝)
Pallet	파레트, W/P 자재
Panamax B/C	파나마스(7 만톤 B/C)
Panel Line	평(平) 블록 라인
Panting Stringer	팬팅종통재(縱通材)
Pantry	식기/식품 대기실
Parallel Middlebody	선체중앙 평행부
Parallel Running	병렬운전(竝列運轉)
Part Assembly	소조립
Partial Penetration	부분용입 용접

Partition Wall	칸막이 벽
Parts Fabrication	부재가공,가공
Pascal (1pascal =1Newton/sq. m)	파스칼 (압력단위) (1 kPa=.12kg/cm2)
Passageway	통로(通路)
Passenger Ship	여객선(旅客船)
Past Experience	과거 경험(過去經驗)
Payback Period Method	자본회수 기간법
PBS (Push Button Switch)	누름 단추스위치
PCB ( Printed Circuit Board )	인쇄 회로기판
PCC(Pure Car Carrier)	자동차 전용운반선
PCG (Productivity Control Group)	생산성 관리단위
PD (Power Distribution) Panel	동력배전반
PDCA (Plan-Do-Check-Act) Approach	계획/실시/점검/조치의 순환방식
Pedestal	페데스탈,축받이
Peel Off	박리(剝離)
Pending	미결(未決) , 보류

Penetration Piece	관통(貫通) 피이스
Perforated Plate	구멍난 부재판
Performance Test	성능 시험(性能試驗)
Period of Validity	유효기간(有效期間)
Periodic Maintenance	정기 정비(定期整備)
Periodical Survey	정기 검사(定期檢査)
Peripheral Devices	주변 장치
Permanent Ballast	고정(固定) 발라스트
Permissible Delay	허용(許容) 인도지연
Perpendicular	수 직(垂直)
Personal Allowance	생리 여유(生理餘裕)
Personnel Safety	인명 안전
PERT (Program Evaluation and Review Technique)	공정관리 기법
Pertinent factors	관련 요소
pH	폐하, 수소이온 농도
Photo Marking	사진 마아킹

Photo Sensor	광전(光電) 센서
PI (pressure Indicator)	압력 지시기
PIC ( Press. Indicating Controller)	압력지시 제어기
Pick-up Sensor	픽업 센서
PID (Proportional,Integral and Derivative Action)	비례 / 적분 / 미분동작 (제어장치의)
Pillar	기둥, 지주(支柱)
Pilot Ladder	파이로트 레다
Pin Jig Setting	핀지그 조정
Pinhole	핀 호울
Pintle	핀틀
Pintle Cover	핀틀 카바
Pipe Schedule (Pipe Sch.)	파이프 호칭두께
Piping Diagram	배관 계통도
Piston Pump	피스톤 펌프
Pitching	피칭, 종 동요(縱動搖)
Pitting Corrosion	점식(點蝕)

Plan	계 획, 평면도(平面圖)
Plan Approval	도면 승인(圖面承認)
Plan View	평면(平面)보기
Planned Maintenance system	계획 정비제도
Planning and Scheduling	계획및 세부일정계획 수립
Plasma Arc Cutting	플라스마 아크절단
Platen	정 반
Platform Deck (P/F Dk)	중간갑판(中間甲板)
PLC (Programmable Logic Controller)	프로그램가능 (可能) 논리제어기
Plimsoll's Line	만재 흘수선
Plug Welding	플러그 용접
Plumbing Fixture	배관취부품
Plummer Block Bearing	중간축 베어링
PM (Preventive Maintenance)	예방보전
PM (Productive Maintenance)	생산보전(生産保全)
PML (Pallet Material List)	파레트 자재목록표
PMS (Power Management System)	발전기외적(外的)제어 시스템

PND (Production Need Date)	생산 소요일
Pneumatic Motor	공기압(空氣壓) 모터
PO(Purchase Order)	자재 주문서
Poker-Type Gauge	포우커 게이지
Polarity	극성(極性)
Polyethylene Coating	폴리에틸렌 코팅
Polyurethane	폴리우레탄
Poop Deck	선미루(船尾樓) 갑판
POR (Purchase Order Request)	자재주문 요구서
Porosity	기공(氣孔)
Port of Registry	선적항(船籍港)
Port Side	좌현(左舷),좌측
Portable Tank	소형(少形)탱크
Portable Type	휴대식(携帶式)
Portal Crane	문형(門形) 크레인
Post Heating	후열 처리(後熱處理)
Post-Panamax	포스트 파나마스

Post-Weld Stress Relieving	용접응력 제거
Potable Water Tank	식수(食水) 탱크
Potential Hazard	잠재적(潛在的) 위험
Potentiometer	전위차계(電位差計)
Pour Point	유동점(流動點)
Powder Metallurgy	분말 야금(粉末冶金)
Power Factor	역율(力率)
Power Panel	동력반(動力盤)
PPB(Parts per Billion)	십억분의 일(1/1 억)
PPM(Parts per Million)	백만분의 일(1/1 만)
Pre-bending Pipe	선곡(先曲) 관제작
Pre-Contract Negotiation	계약전(契約前) 협의
Pre-Erection (P.E)	선행탑재(先行搭載)
Pre-Erection Outfitting	PE 의장(艤裝)
Pre-Sighting	선행 축심투시
Pre-Trial Conference	시운전 관련회의
Precautions in Use	사용상 주의사항

Precision Measuring Equipment	정밀계측 기기
Prefabricated Section	선행제작 부재
Prefabricated Unit	선행제작 유니트
Preferential Trip	선택적(選擇的) 정지
Preheating	예 열(豫熱)
Preliminary Design	초기설계(初期設計)
Preliminary Planning	초기계획(初期計劃)
Premature Wear	조기 마모(早期磨耗)
Preoutfitting	선행 의장(先行艤裝)
Prerequisites	선행조건, 전제조건
Preservation Design	방식설계(防蝕設計)
Pressure Controller	압력 조절기
Pressure Regulator	압력 조절기
Pressure Tank	압력 탱크
Prevent Reoccurrence	재발 방지(再發防止)
Prevention of Pollution	오염방지(汚染防止)
Prime Mover	원동기(原動機)



Principal Dimension	주요촌법,주요치수
Principal factors	주요 요소(主要要素)
Priority Action Item	우선조치 사항
Problem Areas	문제 분야(問題分野)
Problem-solving Team	문제해결(問題解決)팀
Process Analysis	공정 분석(工程分析)
Process Chart	공정 도표(工程圖表)
Process Control	공정 관리(工程管理)
Process Flow	공정 흐름
Process Lane	프로세스 라인
Process Planning	공정 계획(工程計劃)
Procurement Information	구매 정보(購賣情報)
Procurement Lead Time	조달기간(調達期間)
Producibility	생산 용이성(容易性)
Product Liability (P.L)	제품책임,제조물 책임원칙(製造物責任原則)
Product Mixing	혼류(混流) 생산방식

Production Control	생산 관리(生産管理)
Production Drawing	생산도면
Production Engineering	생산 기술(生産技術)
Production Flow Analysis	생산흐름 분석
Production Planning	생산 계획(生産計劃)
Production Program	생산계획, 선 표
Production Technology	생산기술(生産技術)
Productive Time	생산 시간
Productivity Improvement	생산성 향상
Productivity Parameter	생산성지표
Profile Cutting	형강재(型鋼材) 절단
Progressive Speed Trials	점증(漸增)속력시운전
Project Completion Report	프로젝트완료 보고서
Project for the Future	향후 프로젝트
Project Underway	진행중인 프로젝트
Propeller Boss Casting	프로펠라 보스측(側) 주물부
Propeller Efficiency	프로펠라 효율

Proportional Action	비례동작(比例動作)
Propulsive Efficiency	추진 효율(推進效率)
Prospects for the Future	향후 전망(向後展望)
Protection Zinc	보호 아연(保護亞鉛)
Protective Cover	보호 카바
Protocol	의정서(議定書)
Prototype	원형(原型)
Provision Crane	프로비전 크레인
Provision(Prov.) Store	식량창고(食糧倉庫)
Provisional Classification Certificate	임시(臨時) 선급증서
Provisions	규정(規定), 조항
Proximity Switch	근접(近接) 스위치
PS (Pferd Starke)	마력, 1PS=.735kw
PS (Postscript)	추신(追伸)
PS(Pressure Switch)	압력 스위치
PSC (Port State Control)	항만국(港灣國) 통제
PSI ( Pounds per Square Inch )	압력단위 ( 1psi =1/14.22kg/cm2)

PT (Press. Transmitter)	압력 발신기
PT(Liquid Penetrant Test)	침투 탐상시험
PTO (Power-Take-Off)	추진기관 동력분리 장치(動力分離裝置)
Public Space	공공 장소
Pull the Precut Cable	케이블 포설(선행절단된)
Punkah Louver	편카 루우브르
Purchased Products	구매품(購賣品)
Purifier	청정기(淸淨機)
PWBS (Product Work Breakdown Structure)	제품중심 작업 구분체계
PWT(Potable Water Tank)	음용수 탱크
Pyrometer	고온 온도계

To Top

Q

QCV (Quick Closing Valve)	신속차단 밸브
QISSP (Quality and Inspection Standards for Ships Painting)	선체도장 품질및 검사 기준
Qualification Test	자격 시험(資格試驗)
Qualified Products List	인정품목표
Quality Assurance Certificate	품질보증 인증서
Quality Circle	품질관리 분임조
Quality Control	품질관리(品質管理)
Quality Control and Inspection of	품질관리 및 검사
Quality Deficiency Report	품질결함 보고서
Quality Evaluation	품질평가(品質評價)
Quality Standard	품질기준(品質基準)
Quantity (Q'ty)	수량(數量)
Quartermaster	조타수(操舵手)
Quenching	담금질
Quotation	견적(見積)

To Top

R

R & D (Research and Development)	연구 개발(研究開發)
Rachet Wrench	래치트 렌치
Racing	공전(空轉)
Racking	래킹,가로방향 변형
Radar Mast	레이더 마스트
Radiator	방열기(放熱器)
Radio Room	무선실(無線室)
Radio Wave System	속력계측 전자장비
Radiography	방사선 사진법
Radius	반경(半徑),반지름
Radius End (Rad. End)	반경 끝단
Radius of Curvature	곡률반경(曲率半徑)

Rail Gate	레일중간의 문(門)
Raked Stem	경사 선수(傾斜船首)
Ram Type Steering Gear	램타입 조타장치
Rate of Return on Investment	투자이익률 법
Rated Current	정격 전류(定格電流)
Rated Pressure	정격압력(定格壓力)
Raw Material	원자재(原資材)
Raychem	레이캠
RB (Round Bar)	원형봉
RDF (Radio Direction Finder)	무선방향 탐지기
Re-Coating Interval	재도장 (시간)간격
Re-Qualification Test	재자격 시험
Reach-rod	리치 로드
Reaction Turbine	반동(反動) 터어빈
Reamer Bolt	리이머 볼트
Receiving Inspection	입고 검사(入庫檢査)
Receptacle	리셉터클,콘센트

Reciprocating Engine	왕복동(往復動) 기관
Red Lead	광명단
Reduced Work in High Places	고소작업 감소
Reducing Valve	감압 (減壓) 밸브
Reduction Gear	감속 기어
Redundancy	여분(餘分)
Reefer Container Monitoring System	냉동(冷凍) 컨테이너 감시 장치
Reefer Vessel	냉동 운반선
Reference (ref.)	참조(參照)
Reference drawing	참고도면(參考圖面)
Reference Plane	기준면(基準面)
Reference Point	기준점(基準點)
Reflagging	선적국(船籍國) 변경
Refractory material	내화재(耐火材)
Refrigerant	냉매(冷媒)
Refrigerated Cargo Vessel	냉동 화물선
Refrigerating oil	냉동유(冷凍油)



Refurbishment	개수,재손질
Refuse Collection	쓰레기 수집
Refuse Furnace	쓰레기 소각로
Register Tonnage	등록톤수
Regular Time	정규시간 근무
Regulation	규정(規定)
Rehardening Filter	경수화장치검 여과기
Reinforcement	보강(補強)
Relative Humidity	상대습도(相對濕度)
Release Existing Seam Weld	기존용접부 절개
Reliability	신뢰성 , 신뢰도
Relief Valve	도출(逃出) 밸브
Remidial Action	수정조치(修正措置)
Remnant Control	잉여재(剩餘材) 관리
Remote Control	원격 제어(遠隔制御)
Remote Indication	원격지시(遠隔指示)
Remote Operated Valve	원격조정 밸브

Renewal of Piping	배관 신환(配管新換)
Renovation	개장(改裝)
Reorder Point	재주문점(再注文點)
Repair of Defect	결함(缺陷)의 수리
Repair Welding	보수 용접(補修熔接)
Repetitive Aspects	반복 측면(反復側面)
Replacement Parts	대체 부품(代替部品)
Rescue Boat	구조정(救助艇)
Research Vessel	해양 관측선
Residual Stress	잔류응력(殘留應力)
Resilient Mounting	탄성설치(彈性設置)
Resin Chock	장비 seat 용 수지
Resonance Vibration	공진(共振)
Resource Allocation	자원분배(資源分配)
Responsibility and Authority	책임과 권한
Retest	재시험(再試驗)
Reusable	재사용(再使用) 가능

Reverse Power Relay	역전력 계전기
Review of Drawing	도면 검토(圖面檢討)
Revised Budget	수정 예산(修正豫算)
Revision (rev.)	개정,수정
Rework	재작업(再作業)
Rheostat	가감 저항기
Ribband	리밴드,가취부판
Rider Plate	라이더 판
Rigging	리깅, 줄매기
Rigging Fittings	리깅용 부속품
RINA(Registro Italiano Navale)	이탈리아 선급(船級)
Rise of Floor	선저 구배(船底勾配)
RO/RO (Roll-On/Roll-Off) Ship	로로 선(船)
ROI (Return on Invest)	투자회수율
Rolled Steel	압연강(壓延鋼)
Rolling	횡동요(橫動搖)
Root Gap	루트 간격

Root Pass	초층용접(初層熔摺)
Root Valve	루트 밸브
Rope Guard	로프 가아드
Rose Box	로우즈 박스
Rotary Vane Type Steering Gear	회전베인형 조타기
Round Bar	환봉(丸棒)
Routine Inspection	일상 점검(日常點檢)
Routine Maintenance	일상 보전
Routing	순서계획(順序計劃)
ROV (Remotely Operated Vehicle)	무인잠수정
RPB (Remote Start/Stop Push Button)	원격시동 / 정지(停止) 스위치
RPM (Revolutions per Minute)	분당(分當) 회전수
RS (Russia Register of Shipping)	러시아 선급(船級)
RT (Radiographic test)	방사선 투과검사
Rubber Coating	러버(고무) 코팅
Rudder Angle Indicator	타각(舵角)지시기
Rudder Carrier	러더캐리어, 키 회전 받침대

Rudder Horn	러더 호온,키지지대
Rudder Stock	타두재(舵頭材)
Rules of Thumb	경험에 의한 상식
Run-Out Time	재고 소진(消盡)기간
Rung	사다리의 단(段)
Running Stock	운용 재고(運用在庫)
Running-In	길들임 운전(運轉)
Rust-proof Oil	방청유

To Top

S

Sacrificial Anode	희생양극,방식아노드
SAE (Society of Automotive Engineers)	미국자동차 공업협회
Safe Load	안전 하중(安全荷重)

Safety Cage, Safety Hoop	안전 케이지
Safety Cut-out Device	안전차단 장치
Safety Device	안전 장치(安全裝置)
Safety Goggles	보호 안경,보안경
Safety Guard	안전 덮개
Safety Stock	안전 재고(安全在庫)
Safety Valve	안전 밸브
Sagging (ref.; Hogging)	새김,선체 중앙부가 가라앉은 상태
Sagging and Running	도장(塗裝)의 처짐및 흘러내림
Salinity	염분(鹽分)
SATCOM (Satellite Communication)	위성통신(衛星通信)
Saturated Steam	포화 증기(飽和蒸氣)
Saturation Temperature	포화 온도(飽和溫度)
SAW(Submerged Arc Welding)	서브머지드 아크용접 (잠호용접)
SBG (See Berufsgenossenschaft)	독일 선박안전사항 검사기관
SC (Cargo Ship Safety Construction Certificate )	안전구조증서

SC (Steel Casting)	주강(鑄鋼)
SCA (Shipbuilders Council of America)	미국조선업협회
Scaffold Erecting	발판 설치
Scaffold Plank	발판
Scaffold Removal	발판 철거(撤去)
Scaffolding Support	발판설치용 씨포트
Scale	척도(尺度)
Scallop	스칼럽
Scantling Draft	최대(最大)만재흘수선 (선체구조강도상)
Scantlings	구조(構造)의 치수
Scavenging Air Receiver	소기(掃氣) 리시이버
Schedule Impact	공정 영향(工程影響)
Scheduling	일정 계획(日程計劃)
Scheduling and Control	일정계획및 관리
Schematic Piping Diagram	배관 계통도
Scientific Management	과학적 관리법

Scope	적용 범위(適用範圍)
Scope of Work	작업 범위
SCR (Silicon Controlled Rectifier)	실리콘제어 정류기
Scratch	스크래치
Screw Pump	스크루우 펌프
Scrubber Unit	가스 세정기(洗靜機)
SCSL(Suez Canal Search Light)	스에즈운하 탐조등
Scullery	식기(食器) 씻는곳
Scupper Pipe	배수관(排水管)
SDNR (Screw Down Non-Return) Valve	나사식 역지(逆止)밸브
SE (Cargo Ship Safety Equipment Certificate)	안전설비증서
Sea Chest	해수 흡입구(吸入口)
Seal Weld	누설방지 용접
Sealing Air	밀봉용(密封用) 에어
Seaworthiness of the Vessel	선박 내항성(耐航性)
Section (Sec.)	단면도(斷面圖)



Section Modulus	단면계수(斷面係數)
Sediment Davit	오물인양용 대빗트
Segregation	분리(分離)
Self Closing Valve	자동닫힘 밸브
Self Ignition Temperature	자연 발화온도
Self Priming Pump	자체호수(呼水)펌프
Self-Unloading Cargo Gear	자체 하역설비
Semi-Balanced Rudder	반균형(半均衡) 타
Semi-block	중조(中組)단계 블록
Semi-submersible Drilling Rig	반잠수식 시추선
Semi-Tandem	세미탠덤방식
Separator	분리기(分離器)
Sequence of Welding	용접 순서(熔接順序)
Sequential Start	순차기동(順次起動)
Series Construction of Ship	시리즈선 건조(建造)
SES (Surface Effect Ship)	표면효과(表面效果)선
Set Goal (for)	목표 설정(目標設定)

Set-up Time	준비 시간	
Sewage Disposal	오수처리(汚水 處理)	1
Sewage Treatment Plant	오수 처리장치	1
SF (Safety Factor)	안전율, 안전계수	
SF (Stowage Factor)	재화계수, 적하율	
SGP( Steel Gas Pipe )	배관용 탄소강관	
Shackle	샤클	
Shaft Eccentricity	축 편심(軸偏心)	
Shaft Grounding Device	축부착 접지장치	
Shaft Seal	축봉 장치(軸封裝置)	
Shaft Tunnel	축로(軸路)	
Shaft Withdrawal Plan	선미축 발출방안서	
Shafting	축계(軸系)	
Shallow Water effect	천수영향(淺水 影響)	
Shearing Force	전단력(剪斷力)	
Shearing Strength	전단강도(剪斷強度)	
Sheathed Deck	피복갑판(被覆甲板)	

Sheer	쉬어, 현호(舷弧), 선수선미 경사
Sheer Plan	선체 측면도(側面圖)
Sheer Strake	현측 후판(舷側厚板)
Sheetmetal Forming	판금성형(板金成形)
Shell Expansion Plan	외판 전개도
Shell Plating	외판(外板)
Shielding Gas	차폐(遮蔽) 가스
Shim Plate	높이조정 판
Ship Construction Contract	선박 건조계약
Ship Conversion	선박개조(船舶改造)
Ship Maneuverability	선박의 조종성
Ship Repair Yard	수리조선소
Ship Type	선종(船種)
Shipbuilding	조선(造船)
Shipowner	선주(船主)
Shipside Valve	선체부착(附着) 밸브
Shipwright	선대 목공(船臺木工)

Shipyard	조선소
Shock Absorber	완충장치,충격흡수기
Shock Pulse Monitoring (SPM)	회전기(回轉機)진동 , 충격감시장치
Shoe Piece	슈우 피이스
Shop Loading Information	공장 부하정보
Shop Primer	숍 프라이머
Shop Test	제조공장 시험
Shore	지주(支柱,선체외부)
Shore Connection	육상에서 공급받는 연결부
Shore Connection Box	육전(陸電) 접속상
Shore Power Receiving	육전 수전(陸電受電)
Short-Circuit Test	단락 시험(短絡試驗)
Shorten Construction Period	건조기간 단축(短縮)
Shorten Lead Time	조달기간 단축
Shot (of Chain)	쇼트,27.5 mtr
Shot Blasting	쇼트 블라스팅

SHP (Shaft Horse Power)	축마력(軸馬力)
Shrinkage Allowance	수축 여유(收縮餘裕)
Shrinkage Fitting	냉간 박음
Shroud	도풍판(導風板)
Shut-Down	위급정지(엔진이상시)
Shuttle Tanker	셔틀 탱커
Side Girder	측면(側面) 거어더
Side Longitudinal	현측(舷側) 종늑골
Side Opening	현측개구(舷側開口)
Side Ramp	사이드 램프
Side Scuttle/ Porthole/ Portlight	환창(丸窓)
Side Sparring	선측내장(船側內張)판
Sight Glass	점검용 유리
Silencer	소음기(消音器)
Silver Brazing Coupling	은납땜 카플링
Similarity	유사성(類似性)
Simplex Strainer	단식(單式) 스트레너

Simulation	모의시험,시뮬레이션
Single-Screw Ship	일축선(一軸船)
SIS (Svensk Standard)	스웨덴 공업규격
Sistership	자매선(姊妹船)
Skeg	스케그
Skeleton Drawing	골격도(骨格圖)
Skid Plate	활판(滑板)
Skill Training	기능향상교육
Skill Upgrading	기량 향상(技倆向上)
Skills Inventory	종업원 능력재고표
Skimming	스키밍
Skin Tank	선체부(船體附) 탱크
Skylight	천창(天窓)
Slag Inclusion	슬래그 혼입
Slamming	선수하부의 파랑충격
Sleeve Joint	슬리브 이음
Sliding Support	슬라이딩 써포트

Slip Ring	슬립링
Slop Tank	슬롭 탱크
Slope	기울기
Slot Hole	스롯 홀, 작은 구멍
Slot Weld	슬롯 용접
Slow-Down	감속(엔진이상시 )
SLWL (Summer Load Water Line)	하기만재 흘수선
SMAW (Shielded Metal Arc Welding)	피복 아크용접
SMLS (Seamless) Pipe	이음새없는 관
Smoke Tube Boiler	연관식(煙管式)보일러
SNAME (The Society of Naval Architects and Marine Engineers)	미국 조선(造船)및 해양 기술자 협회
Snip	스닙
SNMA (Swedish National Maritime Administration)	스웨덴 해운국
SOC (Social Overhead Capital)	사회간접자본
Sodium Vapor Light	나트륨등(燈)
Solar Battery	태양전지(太陽電池)

SOLAS (Safety of Life at Sea) Convention	해상인명안전협약
Solenoid Valve	전자(電磁) 밸브
Solid Floor	실체 늑판(實體肋板)
SONAR (Sound Navigation and Ranging)	음탐 장치(音探裝置)
Sound Insulation	방음재(防音材)
Sound Powered Telephone	음압(音壓) 전화기 (외부 전원 불필요 )
Sound Structure	안전 구조(安全構造)
Sounding Pipe	측심관(測深管)
Space Heater	전기장치 내부(內部) 응축 방지용 전열기
Span of Control	통제 범위(統制範圍)
Spare Part	예비품(豫備品)
Sparring	선측내장(船側內張)판
Spatial Analysis	공간분석(空間分析)
Spatter	스패터
SPC (Self Polishing Copolymer)	자체마모형 도료



Special Steel	특수강(特殊鋼)
Special Survey	정기검사(定期檢査)
Specific Gravity	비중(比重)
Specific Heat	비열(比熱)
Specification (Spec.)	사양서(仕様書)
Spectacle Flange	스펙타클 플렌지
Speed Governor	조속기(調速機)
Speed Log	선속(船速) 지시기
Speed Regulation	속도 조정(速度調整)
Spherical Tank	구형(球形) 탱크
Spiral Duct	나선형(螺旋形) 덕트
Split Pin	분할핀,스플릿 핀
SPM (Single Point Mooring)	일점 부이계류
Spool Piece	스푸울 피이스
Spot Heating	점 가열(點加熱)
Spot Inspection	현장 검사(現場檢査)
Spot Welding	점 용접

Sprinkler System	스프링클러, 살수장치
SQC (Statistical Quality Control)	통계적 품질관리
Square Bar (Sq. Bar)	사각봉(四各棒)
Square Station	횡절면(橫截面)
Squareness	직각도(直角度)
SR (Cargo Ship Safety Radiotelegraphy Certificate)	안전무선통신증서
SSB (Single-Side -Band)	단측파대 통신방식
SSPC (Steel Structure Painting Council)	철강구조물도장(塗裝) 협의회
Stability Curve	복원력(復原力) 곡선
Staggered Welding	지그재그형 용접
Staging	작업대(作業臺)
Staircase	계단(階段)
Stairway	계단(階段)
Stanchion	스탠션,지주(支柱)
Standard Check List	표준점검항목표
Standard design	표준도면(標準圖面)

Standard Deviation	표준편차(標準偏差)
Standard Range	표준범위(標準範圍)
Standard Ship	표준선(標準船)
Standard Specification	표준사양서
Standard Time	표준 시간(標準時間)
Standard Tolerance	표준공차(標準公差)
Standardization	표준화(標準化)
Standby	스탠바이, 대기(待機)의
Standing Rigging	고정용(固定用)wire (마스트등의)
Starboard Side	우현(右舷), 우측
Start and Completion Date	착수및 완료일
Starting and Runoff Tabs	용접 착수/완료점의 가이드
Starting Transformer	시동용 변압기
Static Electricity	정전기(靜電氣)
Static Load	정하중(靜荷重)
Static Stability	정적(靜的) 복원력
Station Bill	비상배치(非常配置)표

Station Line	스테이션 라인
Statistical Analysis	통계적(統計的) 분석
Statutory Spare Parts	법정(法定)예비품
Stay	선체 내측지주(支柱)
Stay and Shores	선체건조중 지주 (내측/외측)
Steam Reciprocating Engine	증기왕복동기관
Steam Smothering System	증기 소화장치
Steam Trap	증기 트랩
Steam Turbine	증기 터어빈
Steel Cutting (S/C)	강재 절단(鋼材切斷)
Steel Ordering	강재 주문
Steel Plate	강판(鋼板)
Steel Stock Yard	강재적치장
Steel Tower Scaffold	고정식 작업대
Steering Gear Room (S/G Rm)	타기실(舵機室)
Steering Test	조타 시험(操舵試驗)
Stem	선수재(船首材)

Step in the Construction Process	건조공정의 단계
Sterilizer	살균소독기
Stern Bush	선미관(船尾管) 부쉬
Stern Construction	선미 구조(船尾構造)
Stern Frame	선미골재(船尾骨材)
Stern Ramp	선미(船尾) 램프
Stern Thruster	선미 스라스트
Stern Tube	선미관(船尾管)
Stern Tube Cooling Water Tank (S/T C.W.Tk)	선미관 냉각용 청수탱크
Stiffener (stiff.)	보강재(補强材)
Stiffening Member	보강재
Stock allowance	가공여유(加工餘裕)
Stocktaking	재고조사(在庫調査)
Stool	스투울
Storage Battery	축전지(蓄電池)
Storage of Cut Parts	절단부재 보관

Storm Rail	스토옴 레일
Storm Valve	스토옴 밸브
STPA (Steel Tubing Piping Alloy)	배관용 합금강관
STPG( Steel Tubing Piping General)	압력배관용 탄소 강관
STPL (Steel Tubing Piping Low Temp.)	저온배관용강관
STPT (Steel Tubing Piping High Temperature)	고온배관용탄소 강관
STPY (Steel Tubing Piping Yosetsu)	배관용아아크용접 탄소강관
Straightening	곡직(曲直)
Stranding	좌초 사고(坐礁事故)
Stretcher	구급용 들것
Strength Deck	강력갑판(強力甲板)
Stress Analysis	응력해석(應力解析)
Stress Concentration	응력 집중(應力集中)
Stress Relieving	응력 제거(應力除去)
Striking Plate	스트라이킹 판
Stringer Deck	스트링거 데크

Stringer Plate	스트링거 판
Stringer(Stri.)	선측 종통재(縱通材)
Stripe Coat	용접부등 선행도장
Stripping Pump	스트리핑 펌프
Strong Beam	특설(特設)비임
Strongback	스트롱백
Structural Detail	구조 상세(構造詳細)
Structural Deterioration	선각구조의 열화
Structural Shape	구조용 형강재
Structural Steel	구조용강(構造用鋼)
Structureborne Noise	고체전달 소음(騒音)
STS (Steel Tubing Special)	고압배관용 탄소강관
Stud Bolt	스터드 볼트
Stud Welding	스터드 용접
Stud Welding Machine	스터드 용접기
Stuffing Box	스터핑 박스
Sub-Block Assembly/ Subassembly	중조립(中組立)

Subcontracting Cost	외주 비용(外注費用)
Subcontracting Management	외주관리(外注管理)
Subdivision	구획(區劃)
Subdivision Rule	구획만재흡수선 규칙
Submarine	잠수함(潛水艦)
Subordinate	하급자(下級者)
Substandard Vessel	기준미달(基準未達)선
Substantially Completed	공사완료 상태(狀態)
Substation	변전소(變電所)
Substitution of the Materials	자재 대체(資材代替)
Succeeding	후속(後續)의
Successive Ship	후속선(後續船)
Suction Filter	흡입 여과기
Suction Head	흡입 수두(吸入水頭)
Suezmax	수에즈막스
Suggestion System	제안 제도(提案制度)
Summation Table	집계표(集計表)



Summer Freeboard	하기건현(夏期乾舷)
Super Block	선행탑재 블록
Superheater	과열기(過熱器)
Superintendent	감독
Superstructure	선루(船樓)
Supervisory Training	감독자 훈련
Support (Supp't)	지지대(支持臺)
Support Cap	지주용 캡
Supporting Block	지지용 블록
Surface Defect	표면 결함(表面缺陷)
Surface Prep. and Painting	전처리 및 도장
Surface Treatment Grade	전처리(前處理) 등급
Survey Report	검사 보고서
Survival Suit	방수및 방온구명복
SUS (Stainless Steel)	스테인레스 강
Suspended Solid	부유 물질(浮遊物質)
SVR (Solid Volume Ratio)	고형분 용적비

Swage Bulkhead	스웨지 격벽
SWASH (Small Water Plane Area Twin Hull)	최소수선면 쌍동선
Swash Bulkhead	제수 격벽(制水隔壁)
SWBM (Still Water Bending Moment)	정수중 굽힘모멘트
SWG (Standard Wire Gauge)	표준 와이어게이지
Swimming Pool	수영장
Swing Check Valve	스윙 체크밸브
Swivel Joint	스위블 이음
SWL (Safe Working Load)	안전사용하중
Symbols	기호(記號)
Symmetrical (sym.)	대칭(對稱)
Synchronization	동기화(同期化)
Synergy Effect	시너지 효과, 협동상승효과
System	시스템, 계통
System-Oriented Work	시스템위주 작업

---

To Top

---

---

## T

---

T/G (Turbo-Generator)	터어빈 발전기
Table of Contents	목차(目次)
Tachometer	회전 속도계
Tack Welding	가용접(假熔接)
Tact System	택트 시스템
Tailshaft	선미축(船尾軸)
Talk Back System	쌍방향통신가능 확성장치
Tally Office	하역(荷役) 사무실
Tank Top (T/Top)	이중저(二重底)위
Tape Measure	줄자
TBT (Tributyl-Tin)-Based	유기주석계
TCG (Transverse Center of Gravity)	횡방향 중심(重心)
TDC (Top Dead Center)	상사점(上死點)

Technical Problem	기술적인 문제
Technical Support	기술 지원(技術支援)
Technological Advances	기술적 진보
Technology Innovation	기술혁신
Telegraph	텔레그래프, 전령기
Telephone Booth	전화기 방음상자
Telltale System	집합경보(集合警報) 및 신호 표시장치
Temperature Controller	온도 조절기
Temperature Rise	온도 상승
Tempilstick (Temperature Chalk)	온도감지 초크
Template for Bending	곡작업용 형판(型板)
Template, Templet	형판(型板), 템플릿
Temporary Repair	임시 수리(臨時修理)
Tensile Strength	인장강도(引張強度)
Tentative Rule	잠정 규칙(暫定規則)
Test Head	시험 수두(試驗水頭)

Test Load	시험 하중(試驗荷重)
Test Piece / Test Specimen	시험편(試驗片)
TEU (Twenty-Foot Equivalent Unit)	컨테이너(2ft) 환산 적재량
The Summary Report	종합 보고서
Theodolite	데오돌라이트
Thermal Conductivity	열전도도(熱傳導度)
Thermal Efficiency	열효율(熱效率)
Thermal Expansion	열 팽창(熱膨脹)
Thermal Insulation	방열재,보온재
Thermal Oil	열매체유(熱媒體油)
Thermo Paint	온도감지 페인트
Thermometer Pocket	온도계 포켓
Thermostat	온도(溫度) 스위치
Thermostatic Expansion Valve	감온(感溫) 팽창밸브
Thimble	딴블
Thinner	신나, 희석제
Thorough Examination	정밀검사(精密檢査)

THP (Thrust Horse Power)	추력마력(推力馬力)
Threading Machine	나사깎는 기계
Threshold Limit	허용한계(許容限界)
Throttle Valve	스로틀(교축) 밸브
Thrust	추력(推力)
Thrust Pad	드러스트 패드
Tidal Range	조석(潮汐)의 차이
TIG (Tungsten Inert Gas Arc Welding)	TIG 용접
Tightness	내밀성(耐密性)
Tile Work	타일 공사
Timber Carrier	목재 운반선
Time Study	시간 연구(時間研究)
Timing Gear	타이밍 기아
TLV(Threshold Limit Value)	작업장 오염물질 허용농도(許容濃度)
TMCP(Thermo Mechanical Controlled Process) Steel	TMCP 강
Toggle Switch	토글 스위치

Tolerance	허용오차, 공차(公差)
Tongued Washer	혀붙이 와셔
Tool Board	공구대(工具臺)
Top Bracing	상부(上部) 브레이스
Topology	위상(位相)
Topside Tank	상부현측(舷側) 탱크
Torch	절단기 화구(火口)
Torque Wrench	토크 렌치
Torsional Vibration	비틀림진동
Torsionmeter	토오션 미터
Total Inspection	전수검사(全數 檢査)
Touch up	터치업, 보수도장
Towing Hook	예인용(曳引用) 후크
Towing Rope	예인줄
Toxic symptom	중독 증상(中毒症狀)
Toxicity	독성(毒性)
TPC (Tonnes per Centimeter Immersion)	매(每) 센치 배수톤수

TPM(Total Productive maintenance)	전사적 설비관리
TQC (Total Quality Control)	전사적 품질관리
Trade	직업, 직종(職種)
Tramp Ship (Tramper)	부정기선(不定期船)
Transducer	신호변환기
Transeiver	송수신기(送受信器)
Transfer Workers Between Shops	공장간의 작업자이동
Transformer	변압기(變壓器)
Transit	트랜싯트
Transmitter	발신기, 송신기
Transom Stern	트랜섬선미 (角形 船尾)
Transverse Bulkhead (Transv. Bhd)	횡 격벽(橫隔壁)
Transverse Member	가로 부재
Transverse Strength	횡 강도(橫強度)
Travelling Crane	주행(走行) 크레인
Traverse Feed	가로 이송
Trawl Winch	트롤 윈치



Trend Analysis	추세 분석(趨勢分析)
Trend Line	추세선(趨勢線)
Trestle	트래슬,가대(假臺)
Trial and Error Method	시행착오(試行錯誤)법
Trial Condition	시운전(試運轉) 상태
Trial Conference	시운전 회의 (선주/선급등)
Trial Speed	시운전 속도
Trim	트림
Trim by Bow	선수(船首) 트림
Trim by Stern	선미(船尾) 트림
Tripping Bracket	트리핑 브래킷
Trolley	트롤리
Trouble Observed	관찰(觀察)된 고장
Trouble Shooting	고장발견방법
TSL (Techno-Super Liner)	초고속선(超高速船)
TSR (Theory Spray Ratio)	이론 도포율(塗布率)
Tucking Allowance	평패널의 용접수축량

Tug Boat	예인선(曳引船)
Turbocharger	터어보과급기(過給機)
Turbulent Flow	난류(亂流)
Turbulent Velocity	난류 속도(亂流速度)
Turn on Side	반전(反轉,S/Shell Blk)
Turn Over	반전(反轉),턴오우버
Turnbuckle	터언버클
Turnkey Base	턴키 방식(方式)
Tween Deck	중갑판(中甲板)
Twin-Screw Ship	이축선(二軸船)
Twisting Moment	비틀림 모우먼트
Two-Stage Pump	이단(二段) 펌프
Type Approval	형식 승인(型式承認)
Typical (typ.)	대표적인,전형적인
Typical Detail	기준상세(基準詳細)도

---

To Top

---

---

---

U

---

U-Tube	유형관(U形管)
UCL (Upper Control Limit)	관리 상한선
UHF (Ultra High Frequency)	극초단파(極超短波)
UL-MD (Underwriters Laboratories-Marine Department)	미국공공안전관련 검사기관 ( 해양 )
ULCC(Ultra Large Crude Oil Carrier)	초대형 원유운반선 ( 3 K 초과 )
Ullage Port	유면측정(油面測定)공
Ullage Table	얼리지표
Ultrasonic Thickness Gauging	초음파 두께측정
Ultraviolet Dosimeter	자외선 측정기
UMS(Unattended Machinery Space)	기관실 무인화등급
Unbalance	불평형(不平衡)
Unbalanced Load	불평형 하중

Under Construction	건조중(建造中)
Undercut	언더컷
Underdeck Area	덱크하부 구역
Underground Drainage	지하 배수설비
Underground Water	지하수(地下水)
Underwater Cutting	수중절단
Underwater Inspection	수중검사(水中檢査)
Underwater welding	수중용접(水中熔接)
Unequal Angle	부등변 산형강
Unit Assembly	소조립(小組立)
Unit Length	단위 길이
Unit of Scale	척도 단위
Unit Outfitting (Machinery unit/ Pipe Unit)	유니트 의장
Universal Chock	유니버어설 초크
Universal Joint	만능(萬能) 이음
Unmanned Control	무인 조정(無人調整)

Unsymmetrical	비대칭(非對稱)
Upholstery	가구,(가구등의 ) 용단
Upper Deck	상갑판(上甲板)
UPS(Uninterruptable Power Supply)	무정전 전원장치
Upside Down	반전(反轉)
Upstream	상류(上流)
Uptake	연돌(煙突)
Upward Trend	상승 추세(上昇趨勢)
UR (Uruguay) Round	우루구와이 라운드
Urinal	소변기(小便器)
Usability Test	사용성능 시험
USCG (United States Coast Guard)	미국 연안경비대
Use Overtime or Shift Working	잔업 또는 교대근무 활용
UT (Ultrasonic Test)	초음파 탐상 시험
Utility and Electrical Service	공무 지원(工務支援)
UV (Ultra Violet) Sterilizer	자외선 살균기
UVP (Under voltage Protection)	저전압(低電壓) 보호

UVR (Under voltage Release)

저전압 해방 (자동 복귀)

To Top

V

V Belt Drive

브이벨트구동

Vacuum Box

진공누설시험 지그

Vacuum Cleaner

진공 소제기

Vacuum Distillation

감압증류(減壓蒸溜)

Vacuum Pump

진공 펌프

Vacuum Test

진공 시험(眞空試驗)

Value Analysis

가치 분석(價値分析)

Value Engineering

가치공학(價値工學)

Valve List

밸브 목록표

Vaporizing Chamber

증발실(蒸發室)

Vapour Lock	증기폐색(蒸氣閉塞)
Variable Speed	가변속도(可變速度)
Varnish	와니스 (니스)
VCG (Vertical Center of Gravity)	수직 중심(垂直重心)
VCI (Volatile Corrosion Inhibitor)	기화성 부식억제제
VDE (Verband Deutscher Elektrotechniker)	독일전기공학회
VDU (Visual Display Unit)	영상지시장치
Vendor Drawing (V/D)	제작자도면
Vendor Guarantee	제조회사 보증
Vendor Information	제조업체 정보
Vendor Lead Time	제조업체 소요기간
Ventilation Flap	통풍 플랩
Ventilator	통풍통(通風筒)
Vernier Caliper	부척(副尺) 캘리퍼
Vertical Downhand Welding	수직 하향용접
Vertical Ladder (V/L)	수직 사다리

Vertical Section	수직 단면(垂直斷面)
Vertical Stiffener	수직방요(垂直防搖)재
Vertical Web	연직(鉛直) 웨브
Vertical Welding	수직 용접(垂直熔接)
VHF (Very High Frequency)	초단파(超短波)
Vibration	진동(振動)
Vibrator	진동기
Virtual Reality	가상현실(假想現實)
Virtual Work	가상적(假想的) 일
Viscometer	점도계(粘度計)
Viscosity Controller	점도조절(粘度調節)기
Visibility	가시도(可視度)
Visual Inspection	육안 검사(肉眼檢査)
VIT (Variable Injection Timing)	가변분사시기 조정
Vital Points	주요한 점 , 핵심
VLBC(Very Large Bulk Carrier)	초대형 살물선 ( 1 8 - 2 K )
VLCC(Very Large Crude Oil Carrier)	초대형 원유 운반선



( 1 7 5 - 3 K )

VLOC (Very Large Ore Carrier)	초대형광석운반선
VMS (Voyage Management System)	항해종합관리시스템
VOC (Volatile Organic Compounds)	휘발성 유기물질
Voice Tube	전성관(傳聲管)
Void Space	보이드 스페이스
Volatile Solvent	휘발성 용매제
Voltage Drop	전압강하(電壓降下)
Voltage Regulator	전압 조정기
Volumetric Efficiency	용적 효율(容積效率)
Volumetric Expansion Coefficient	체팽창(體膨脹)계수
Vortex	소용돌이
VRC (Valve Remote Control)	원격제어 밸브

---

To Top

---

---

## W

W-1 (One-man Watch Keeping)	항해선교 자동화부호(DNV)
Wage Rate	임율(賃率)
Waiting Time	작업대기시간
Wake Equalizing Duct	프로펠라측 덕트
Walkie-Talkie	워어키 토오키
Walkway during Construction	건조중(建造中) 통로
Wall Crane	벽붙이 크레인
Wardrobe	옷장
Warehouse	창고(倉庫)
Warship	군함(軍艦)
Wash Basin	세면기(洗面器)
Waste Heat	폐열(廢熱)
Waste Oil Tank (W.O. Tk)	폐유(廢油)탱크
Water Closet (W.C)	화장실(化粧室), 변소
Water Content	수분 함량(水分含量)

Water Hammering	수격작용(水擊作用)
Water Head (Water Column,Aq)	수두(水頭)
Water Line	수선(水線)
Water Plane	수선면(水線面)
Water Pollution	수질 오염(水質汚染)
Water Trap	드레인 트랩
Waterjet Propulsion	워터제트 추진
Waterproof	방수(防水)
Watertight Bulkhead (W.T Bhd)	수밀 격벽(水密隔壁)
Watertight Compartment	수밀 구획(水密區劃)
Watertight Test	수밀 시험(水密試驗)
Watt-Hour Meter	적산전력계
Wave Making Resistance	조파 저항(造波低抗)
WBT (Water Ballast Tank)	발라스트 탱크
Wear Respirator	마스크 착용
Weardown	마모(磨耗)
Weather Deck	폭로 갑판,노천갑판

Weather Effect	일기 영향(日氣影響)
Weather Forecast	일기 예보(日氣豫報)
Weathertight	풍우밀,노천수밀
Web Frame	특설 늑골(特設肋骨)
Wedge	쐐기
Weekday	평일 (平日)
Weighted Average Method	가중평균(加重平均)법
Weighted Index Number	가중 지수(加重指數)
Weighted Mean	가중 평균(加重平均)
Weld Condition	용접 조건(熔接條件)
Weld Defects	용접 결함(熔接缺陷)
Weld End	용접 끝단부
Weld Geometry	용접 형상(熔接形象)
Weld Length	용접길이
Weld Penetration	용입
Weld Size	용접 치수
Weldability	용접성(熔接性)

Welded Construction	용접 구조(熔接構造)
Welded Joint	용접이음
Welder Performance Test	용접사 기량시험
Welder's Qualification Test	용접사 자격시험
Welding Arc Voltage	용접 아크전압
Welding Current	용접 전류(熔接電流)
Welding Dissimilar Metals	이종금속의 용접
Welding Flux	용제(용접)
Welding Machine	용접기
Welding Material	용접재료
Welding Metallurgy	용접 금속학
Welding Pass Sequence	용접순서(熔接順序)
Welding Position	용접자세(熔接姿勢)
Welding Procedure	용접 시공법
Welding Procedure Qualification Test	용접법 승인시험
Welding Rod	용접봉(熔接棒)
Welding Sequence	용접 순서/방법

Welding Shrinkage	용접 수축(熔接收縮)
Welding Symbols	용접 기호(熔接記號)
Welding Table	용접대
Welding Throat	용접각목(熔接脚目)
Welding Torch	용접 토오치
Weldolet	용접식 돌기물
Welfare Provisions	복리 후생(福利厚生)
Wet Provision	부식(냉동/냉장요)
Wet Steam	습증기(濕蒸氣)
Wetted Surface Area	침수 면적(沈水面積)
WFT (Wet Film Thickness)	습도막(濕塗膜)
Wharf Crane	안벽 크레인
Wharf Ladder	와프라다, 부두사다리
Wharfage	부두 사용(료)
Wheelhouse (W/H)	조타실(操舵室)
Whirling Vibration	횡진동(橫振動)
Whistle	기적(氣笛)

WHO (World Health Organization)	세계 보건기구
WIG (Wing in Ground-Effect) Ship	해면효과익선
Wing Tank	현측(舷測) 탱크
Wire Feed Motor	와이어 송급 모터
Wood Deck	목갑판(木甲板)
Work Load	작업 부하(作業負荷)
Work Management	작업 관리(作業管理)
Work Measurement	작업 측정(作業測定)
Work Order(W/O)	작업지시(서)
Work Package (W/P)	작업단위,작업보따리
Work Station	전문 작업장
working Conditions	작업 여건(作業與件)
Working Drawing	공작도(工作圖)
Working Lamp	작업등(作業燈)
Working Pressure	작동 압력(作動壓力)
Working Space	작업 공간
Working Table	작업대

Workshop (W/S)

작업장

WPS (Welding Procedure Specification) 용접시공 절차서

1

WSD (Work Sequence Diagram)

단계별 공사요령서 ( 의장공사 )

To Top

X

X-Ray Radiography

엑스선 투과시험

To Top

Y

Yacht

요트



Yawing 선수 동요(船首動搖)

Yield Point 항복점(降伏點)

Yield Strength 항복 강도(降伏強度)

To Top

Z

ZD (Zero Defect) 무결점(無缺點)운동

Zebra Mark 얼룩무늬 마크

Zigzag Joint 지그자그형 이음

Zinc Anode 방식아연(防蝕亞鉛)

Zinc Phosphating 아연 인산염피막 처리

ZOFM (Zone Outfitting Method) 구획의장방식

Zone by Area by Stage 구역별/공정단계별 Zone 구분

Zone Outfitting 구획의장(區劃艤裝)

Zone-Oriented Work

구획위주작업

ZPTM (Zone Painting Method)

구획도장방식